

## महत्वपूर्ण खबर

बॉम्बे हाईकोर्ट ने 2024 नागपुर दक्षिण-पश्चिम जित को चुनौती देने वाली याचिका पर फडणवीस को किया तलब

नागपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। बॉम्बे हाईकोर्ट की नागपुर पीठ ने महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस को नागपुर दक्षिण-पश्चिम विधानसभा क्षेत्र से 2024 के महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में उनकी जीत को चुनौती देने वाली याचिका के जवाब में तलब किया है। 2024 के महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव की बेहद रोमांचक लड़ाई में देवेंद्र फडणवीस कांग्रेस के प्रफुल्ल गुड्डे के खिलाफ विजयी हुए। चुनाव में पराजित हुए कांग्रेस उम्मीदवार प्रफुल्ल गुड्डे ने याचिका दायर कर अदालत से चुनाव परिणाम को अमान्य घोषित करने का अनुरोध किया। गुड्डे नागपुर दक्षिण-पश्चिम निर्वाचन क्षेत्र में फडणवीस से 39,710 मतों से हार गए। समन का जवाब 8 मई तक देना होगा।

पश्चिम बंगाल में पुलिस पर बांग्लादेशी युवक ने किया हमला?



नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद में वक्फ (संशोधन) अधिनियम के विरोध में भड़की हिंसा के बाद हालात अब धीरे-धीरे सामान्य हो रहे हैं। हिंसा में तीन लोगों की जान गई थी और सरकारी संपत्ति को भी नुकसान पहुंचाया गया था। पश्चिम बंगाल पुलिस ने हिंसा के लिए जिम्मेदार लोगों को पकड़ने और मामले की जांच के लिए 9 सदस्यों की एक कमेटी बनाई है। लेकिन, इस बीच सोशल मीडिया पर एक तस्वीर वायरल है। इस तस्वीर में एक शख्स, एक पुलिसकर्मी को जबड़े से पकड़े हुए दिख रहा है।

सीडीएससीओ ने 35 अनधिकृत फिक्स्ड डोज दवाओं की बिक्री और निर्माण पर लगाई रोक

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। केंद्रीय औषधि मानक नियंत्रण संगठन ने सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के ड्रा कंट्रोल अधिकारियों को निर्देश दिया है कि वे 35 फिक्स्ड डोज कॉम्प्लिशन दवाओं के निर्माण, बिक्री और वितरण को तत्काल प्रभाव से रोकें। इनमें दर्द निवारक, पोषण सप्लीमेंट और मधुमेह की दवाएं शामिल हैं।

अमेरिका की यात्रा पर जाएं राहुल गांधी, ब्राउन यूनिवर्सिटी में देंगे भाषण



नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। लोकसभा में विपक्ष के नेता और कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी अगले सप्ताह अमेरिका की यात्रा पर जाएंगे। इस दौरान वे प्रतिष्ठित ब्राउन यूनिवर्सिटी में भाषण देंगे और छात्रों व संकाय सदस्यों के साथ विचार-विमर्श करेंगे। कांग्रेस के मीडिया प्रभारी पवन खेड़ ने बताया कि राहुल गांधी 21 और 22 अप्रैल को रोड आलैंड स्थित ब्राउन यूनिवर्सिटी का दौरा करेंगे। वहां वे विभिन्न मुद्दों पर अपने विचार साझा करेंगे और विश्वविद्यालय समुदाय के साथ संवाद करेंगे।

तीन बच्चों की हत्या कर मां-बाप ने की आत्महत्या की कोशिश



जोधपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। संभाग के फलोदी क्षेत्र के कालू पाबूजी गांव में सोमवार देर रात एक दिल दहला देने वाली घटना सामने आई है। यहां एक दंपति ने पहले अपने तीन बच्चों को जहर देकर बेहोश किया, फिर धारदार हथियार से उनकी हत्या कर दी। इसके बाद पति-पत्नी ने खुदकुशी की भी कोशिश की, लेकिन समय रहते बचा लिया गया। वारदात की सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और जांच शुरू की। पुलिस के अनुसार मृतकों की पहचान 12 वर्षीय हरीश, 9 वर्षीय किरण और 2 साल की बच्ची नथू के रूप में हुई है।

## अगले आदेश तक वक्फ में कोई नई नियुक्ति नहीं

सरकार के लिए हैं कई पाबंदियां...

एससी ने वक्फ संशोधन अधिनियम पर केंद्र को 7 दिन का समय दिया...

सुप्रीम कोर्ट में 72 याचिकाएं एक्ट की वैधता को चुनौती दे रही हैं...

वक्फ पर सुप्रीम कोर्ट का फैसला सियासी हलचल को बढ़ा सकता है...

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। सुप्रीम कोर्ट ने वक्फ (संशोधन) अधिनियम 2025 के कुछ प्रावधानों पर अंतरिम आदेश जारी करते हुए केंद्र सरकार की कार्रवाइयों पर कुछ बेहद जरूरी पाबंदियां लगा दी हैं। इस आदेश के तहत सरकार अब नए कानून के कुछ हिस्सों को लागू करने में असमर्थ होगी। कोर्ट ने सरकार को 7 दिनों के भीतर जवाब दखिल करने का निर्देश दिया है, और अगली सुनवाई 5 मई 2025 को निर्धारित की है। बता दें कि केंद्र सरकार की ओर से पेश



सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने सुप्रीम कोर्ट से अनुरोध किया था कि उन्हें कुछ दस्तावेजों के साथ प्रारंभिक जवाब देने के लिए एक हफ्ते का समय दिया जाए, जिसके बाद अदालत ने उन्हें वक्त दिया।

हाल ही में अधिसूचित हुआ था नया कानून

बता दें कि केंद्र ने हाल ही में वक्फ (संशोधन) अधिनियम 2025 को अधिसूचित किया था। इस अधिनियम को दोनों सदनों में तीखी बहस के बाद संसद से पारित होने के बाद 5 अप्रैल को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू की मंजूरी मिल गई थी। राज्यसभा में वक्फ संशोधन विधेयक के पक्ष में 128 और विरोध में 95 सदस्यों ने वोटिंग की थी। वहीं,

लोकसभा में इसके पक्ष में 288 और विरोध में 232 वोट पड़े थे। इस तरह यह विधेयक दोनों सदनों से पारित हो गया था

सुप्रीम कोर्ट का शुरुआत है

वक्फ संशोधन अधिनियम को चुनौती देने वाली याचिकाओं पर सुनवाई के बाद सुप्रीम कोर्ट की टिप्पणियों पर कांग्रेस नेता इमरान प्रतापगढ़ी ने कहा, अंतरिम राहत के लिए मैं सुप्रीम कोर्ट का शुरुआत है। कोर्ट ने लगभग वे सभी मुद्दे उठाए जो हमने संसद में उठाए थे। आज के फैसले से पता चलता है कि यह कानून संविधान के खिलाफ बनाया गया है। यह संविधान की जीत है, किसी पक्ष की नहीं। आने वाले दिनों में कोर्ट और

## सुप्रीम कोर्ट के अंतरिम आदेश के प्रमुख बिंदु

कोर्ट ने अपने आदेश में स्पष्ट किया कि वक्फ संशोधन कानून के तहत निम्नलिखित कार्यों पर अगली सुनवाई तक रोक रहेगी...

वक्फ बोर्ड और केंद्रीय वक्फ परिषद में नई नियुक्तियां: नए कानून के प्रावधानों के तहत वक्फ बोर्ड और केंद्रीय वक्फ परिषद में किसी भी तरह की नई नियुक्ति नहीं की जा सकेगी। इसका मतलब है कि गैर-मुस्लिम सदस्यों की नियुक्ति सहित कोई भी नया बदलाव फिलहाल संभव नहीं होगा।

वक्फ संपत्तियों की स्थिति में बदलाव पर रोक: कोर्ट ने आदेश दिया है कि वक्फ-बाय-यूजर या वक्फ-बाय-डीड के तहत घोषित किसी भी संपत्ति का वक्फ दर्जा नहीं हटाया जा सकेगा। इसका मतलब है कि ऐसी संपत्तियों को सरकारी जमीन घोषित करने या उनके स्वामित्व में किसी तरह का बदलाव करने की प्रक्रिया पर पूरी तरह रोक रहेगी। जिलाधिकारी की जांच पर अस्थायी रोक: नए कानून में प्रावधान है कि वक्फ संपत्ति पर विवाद होने की स्थिति में जिलाधिकारी जांच पूरी होने तक इसे वक्फ संपत्ति के रूप में मान्य नहीं करेगा। कोर्ट ने इस प्रावधान को लागू करने पर अंतरिम रोक लगा दी है, जिससे ऐसी संपत्तियों की स्थिति यथावत रहेगी।

यथास्थिति बनाए रखने का आदेश: कोर्ट ने वक्फ बोर्ड और केंद्रीय वक्फ परिषद के मौजूदा ढांचे और वक्फ संपत्तियों की स्थिति में किसी भी तरह के बदलाव पर रोक लगाते हुए यथास्थिति बनाए रखने का निर्देश दिया।

राहत देगा और सरकार की जमीन हड़पने की साजिश को रोकेंगे।

सुप्रीम कोर्ट में दायर की गई 72 याचिकाएं

एआईएमआईएम नेता असदुद्दीन ओवैसी, ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड, जमीयत उलमा-ए-हिंद, द्रविड़ मुन्नेत्र कण्णम सॉसद इमरान प्रतापगढ़ी और मोहम्मद जावेद की याचिकाओं सहित 72 याचिकाएं

## याचिकाकर्ताओं की मांग और विपक्ष का रुख

असदुद्दीन ओवैसी, ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड, जमीयत उलमा-ए-हिंद, द्रविड़ मुन्नेत्र कण्णम सॉसद इमरान प्रतापगढ़ी और मोहम्मद जावेद की याचिकाओं सहित 72 याचिकाएं अधिनियम की वैधता को चुनौती देने के लिए दायर की गई हैं। याचिकाकर्ताओं का तर्क है कि यह कानून संविधान के अनुच्छेद 14, 15, 25, 26 और 300-ए का उल्लंघन करता है। विपक्ष ने इसे अस्वैधानिक और भेदभावपूर्ण कानून देते हुए तत्काल रोक लगाने की मांग की थी।

अधिनियम की वैधता को चुनौती देने के लिए दायर की गई हैं।

## नक्सलियों के खिलाफ फिर बड़ा एक्शन

सुरक्षाबलों ने ध्वस्त किए 11 बंकर, 7 आईईडी बम बरामद

रांची, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। छत्तीसगढ़ में इन दिनों नक्सलियों के खिलाफ लगातार अभियान चलाए जा रहे हैं, जिसके तहत नक्सली संगठन को एक के बाद एक बड़ा झटका लगा रहा है। इसी कड़ी में प्रदेश के पड़ोसी राज्य झारखंड में भी नक्सलियों के खिलाफ बड़ा एक्शन लिया गया।

छत्तीसगढ़ के पड़ोसी राज्य झारखंड में नक्सलियों के खिलाफ सुरक्षाबलों को बड़ी सफलता हाथ लगी है। बताया जा रहा है कि पश्चिम सिंहभूम जिले के कोल्हान और सांखंड में सुरक्षाबलों ने बड़ी कार्रवाई करते हुए नक्सलियों के 11 बंकरों को ध्वस्त कर दिया है।



नक्सलियों को अंतिम चेतावनी

इसके साथ ही 7 आईईडी बम भी बरामद किए गए। इसके अलावा सुरक्षाबलों में खराबेरा से भी दो आईईडी बम बरामद किए हैं। जिले के एसपी आशुतोष शोखर

ने बताया है कि सुरक्षाबलों का ये नक्सल विरोधी अभियान अब भी जारी है। बता दें कि केंद्र सरकार अब नक्सलियों को बिलकुल भी बख्शाने के मूड में नहीं है। खुद गृह मंत्री अमित शाह नक्सलियों को अंतिम चेतावनी दे चुके हैं।

## बीजेपी को जल्द मिलेगा नया राष्ट्रीय अध्यक्ष



नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। भाजपा का राष्ट्रीय अध्यक्ष कौन होगा इसे लेकर पार्टी में लगातार मंथन जारी है। बुधवार देर रात पीएम नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में पार्टी पदाधिकारियों के साथ बैठक में राष्ट्रीय अध्यक्ष पद के लिए कई नामों पर चर्चा की गई। पीएम आवास पर हुई अहम बैठक में केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और बीजेपी के राष्ट्रीय महासचिव बीएल संतोष के साथ कई अन्य पदाधिकारी और नेता शामिल रहे। बैठक में राष्ट्रीय अध्यक्ष के चयन के अतिरिक्त राज्य स्तर पर भी पार्टी में कुछ संगठनात्मक बदलाव किए जाने पर चर्चा की

गई। जानकारी के मुताबिक बैठक में उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल, कर्नाटक और मध्य प्रदेश जैसे राज्यों में नए प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने को लेकर भी चर्चा हुई।

भाजपा के नए राष्ट्रीय अध्यक्ष के ये नाम चर्चा में...

भाजपा के नए राष्ट्रीय अध्यक्ष का चयन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ प्रमुख मोहन भागवत की मंजूरी से होगा। राष्ट्रीय अध्यक्ष की रेस में शिवराज सिंह चौहान, सुनील बंसल, धर्मनंद प्रधान, रघुवर दास, वानति श्रीनिवासन, डी. पुरदेश्वरी, स्मृति ईरानी, तमिलिसाई सौंदर्यराजन और पार्टी महासचिव विनोद तावडे के नाम शामिल हैं। वहीं महिला चेहरों में स्मृति ईरानी, डी. पुरदेश्वरी, तमिलिसाई सौंदर्यराजन, वानति श्रीनिवासन के नाम चर्चा में हैं।

## पहली बार ट्रेन में एटीएम का सफल ट्रायल

पंचवटी एक्सप्रेस में कैश निकालने की मिला सुविधा

मुंबई, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। भारतीय रेलवे ने एक अनूठी पहल के तहत मुंबई-मनाड के बीच चलने वाली पंचवटी एक्सप्रेस को देश की पहली ऐसी ट्रेन बना दिया है, जिसमें एटीएम मशीन लगाई गई है। इस इनोवेटिव सुविधा की शुरुआत रेलवे की नॉन-फेयर रेलवे न्यू आइडियाज स्कीम के तहत की गई है, जिससे यात्रियों को सफर के दौरान कैश निकालने की सहूलियत मिलेगी।

एसी कोच में लगाया गया एटीएम

भुसावल रेलवे मंडल और बैंक ऑफ महाराष्ट्र की साझेदारी से ट्रेन के एसी कोच में यह एटीएम स्थापित किया गया है। पायलट रन सफलतापूर्वक पूरा हो चुका है और अब यात्री लंबे



सफर के दौरान भी आसानी से पैसे निकाल सकेंगे। भुसावल मंडल की प्रबंधक इति पांडे ने बताया, ट्रायल के नतीजे सकारात्मक रहे हैं। यह सुविधा यात्रियों के लिए बेहद उपयोगी होगी। हम मशीन की परफॉर्मेंस पर नजर रख रहे हैं।

मुंबई-हिंगोली ट्रेन में भी सुविधा

दिलचस्प बात यह है कि पंचवटी एक्सप्रेस और मुंबई-हिंगोली जन शताब्दी एक्सप्रेस एक ही रेल साझा करती हैं, इसलिए यह एटीएम दोनों ट्रेनों के यात्रियों के लिए उपलब्ध होगा। हालांकि, इगतपुरी से कसारा के बीच कुछ स्थानों पर नेटवर्क की मामूली समस्या देखी गई, लेकिन मशीनों ने परफॉर्मेंस पर नजर रख रहे हैं।

## कानून-व्यवस्था में सुधार के बाद कर्फ्यू हटाया गया



इंफाल, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। मणिपुर के चुराचांदपुर जिले में लगाया गया कर्फ्यू बुधवार को हटा लिया गया है, अधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। क्षेत्र में जोमी और हमार आदिवासी समूहों के बीच तनाव बढ़ने के बाद कर्फ्यू पहली बार 8 अप्रैल को लगाया गया था। हालांकि, कर्फ्यू 21 अप्रैल तक जारी रहना था, लेकिन कानून और व्यवस्था के मामले में स्थिति में सुधार होने के बाद 16 अप्रैल को इसे कम कर दिया गया।

## उपराष्ट्रपति ने न्यायपालिका की भूमिका पर उठाए सवाल



राष्ट्रपति को निर्देश देना असंवैधानिक

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने न्यायपालिका की भूमिका पर गंभीर सवाल उठाए। उन्होंने कहा कि संविधान के अनुच्छेद 145(3) के तहत सुप्रीम कोर्ट को केवल संविधान की व्याख्या करने का अधिकार है और वह भी कम से कम पांच जजों की पीठ द्वारा। उपराष्ट्रपति धनखड़ ने कहा, हम ऐसी स्थिति नहीं ला सकते, जहां राष्ट्रपति को निर्देश दिया जाए। संविधान के तहत

सुप्रीम कोर्ट का अधिकार केवल अनुच्छेद 145(3) के तहत संविधान की व्याख्या करना है। उन्होंने कहा कि जब यह अनुच्छेद बनाया गया था, तब सुप्रीम कोर्ट में केवल आठ जज थे और अब 30 से अधिक हैं। हालांकि, आज भी पांच जजों की पीठ ही संविधान की व्याख्या करती है। उपराष्ट्रपति ने पूछा कि क्या यह न्यायसंगत है। उपराष्ट्रपति धनखड़ ने गहरी चिंता व्यक्त करते हुए कहा, मैंने कभी नहीं सोचा था कि राष्ट्रपति को कोर्ट द्वारा निर्देशित किया जाएगा। राष्ट्रपति भारत की सेना की सर्वोच्च कमांडर हैं और केवल वही संविधान की रक्षा, संरक्षण और सुरक्षा की शपथ लेते हैं। फिर उन्हें एक निश्चित समय में निर्णय लेने का आदेश कैसे दिया जा सकता है। उन्होंने कहा, 'हाल ही में जजों ने राष्ट्रपति को लागू आदेश दे दिया और उसे कानून की तरह माना गया, जबकि वे संविधान की ताकत को भूल गए। अनुच्छेद 142 अब लोकतांत्रिक शक्तियों के खिलाफ एक 'न्यूक्लियर शिफाईल' बन गया है, जो चौबीसों घंटे न्यायपालिका के पास उपलब्ध है।

## उदारवादी भारत से हर बार टकराई पाकिस्तान की कट्टरवादी सोच

जयशंकर और मुनीर के ताजा बयानों से समझ आ जाएगा अंतर

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। भारत और पाकिस्तान भले एक ही स्रोत से फूटी दो धाराओं की तरह हों, मगर अब दोनों देशों की सोच और विचारधारा में उत्तरी ध्रुव और दक्षिणी ध्रुव की तर्ज पर बेमेल अंतर हो चुका है। भारत की सोच जहां उदारवादी, समस्त तु वसुधैव कुटुंबकम और सर्वधर्म संभाव की है, तो वहीं इस्लामिक और आतंकी सोच के चलते दुनिया में कुख्यात है। भारत ने पाकिस्तान को अच्छे पड़ोसी बनने का बार-बार मौका दिया, यहां तक कि उसके नापाक मंसूबों और आतंकी साजिशों तक को भुलाकर भी उसे गले लगाने का अवसर दिया, मगर पाकिस्तान उस विषयक की तरह बर्ताव करता रहा, जिसके सिर्फ मुख पर ही नहीं, बल्कि पूरे घड़े में ही जहर हो जहर भरा हो। पाकिस्तानी सेना के चीफ असीम मुनीर के ताजा बयानों और भारत के विदेश मंत्री जयशंकर की टिप्पणियों से दोनों देशों की सोच के विशाल अंतर को समझा जा सकता है।



## विधानसभा चुनावों के मतदाता सूची में हेराफेरी के आरोप को चुनाव आयोग ने किया खारिज

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025 (ए।)। चुनाव आयोग ने विपक्ष के उस आरोप को खारिज कर दिया है जिसमें मतदाता सूची में हेराफेरी का आरोप लगाया था। चुनाव आयोग से जुड़े सूत्रों ने बताया कि मतदाता सूची में सुधार के लिए केवल 89 अपील की गईं। विपक्ष का आरोप बिल्कुल गलत है। विपक्ष द्वारा लगाए गए आरोप बिना किसी तथ्य के थे। चुनाव आयोग का कहना है कि चुनाव से पहले मतदाता सूची में नाम जोड़े और हटाए जाते हैं। अगर कोई व्यक्ति मर गया है या संबंधित जगह पर नहीं रहता है अथवा अपना निर्वाचन क्षेत्र बदल चुके हैं, तो ऐसे लोगों का नाम सूची से काटा जाता है। आयोग न्यायसंगत और पारदर्शी तरीके से मतदाताओं को सूची में जोड़ता है। डुप्लिकेट और मृत मतदाताओं को सूची से हटाया जाता है।

अपना निर्वाचन क्षेत्र बदल चुके हैं, तो ऐसे लोगों का नाम सूची से काटा जाता है। आयोग न्यायसंगत और पारदर्शी तरीके से मतदाताओं को सूची में जोड़ता है। डुप्लिकेट और मृत मतदाताओं को सूची से हटाया जाता है।

संपादकीय

रणनीतिक संबंधों को मजबूत करने बड़ा कदम

भारत और श्रीलंका ने पहली बार सैन्य क्षेत्र में गहन सहयोग के लिए ढांचे को संस्थागत बनाने के संबंध में रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए। कोलंबो में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और श्रीलंका के राष्ट्रपति अनुरा कुमारा दिसानायके के बीच वार्ता के बाद दोनों पक्षों ने कुल सात समझौतों पर हस्ताक्षर किए। मोदी-दिसानायके वार्ता में 10 से ज्यादा ठोस परिणाम निकले और सबसे महत्वपूर्ण तो यह कि दोनों देश सैन्य क्षेत्र में गहन सहयोग को राजी हुए हैं।

बेशक, यह फैसला दोनों देशों के रणनीतिक संबंधों को मजबूत करने की दिशा में बड़ा कदम माना जा रहा है। इसलिए भी कि यह समझौता श्रीलंका में भारतीय शांति रक्षा सेना के हस्तक्षेप के करीब 35 साल बाद हुआ है। भारत के लिए मोदी का श्रीलंका दौरा इसलिए भी सफल कहा जा सकता है कि दिसानायके ने प्रधानमंत्री मोदी को आसन दिया है कि श्रीलंका अपने भूभाग का इस्तेमाल किसी भी तरह से भारत के सुरक्षा हितों के प्रतिकूल कदमों के लिए नहीं होने देगा। जब-जब पड़ोसी चीन श्रीलंका के साथ दोस्ताना होता है, तब-तब भारत को पेशानी पर चिंता की लकीरें उभरने लगती हैं। लेकिन अब श्रीलंका से स्पष्ट आसन मिलने से भारत को बड़ी राहत का अहसास हुआ है। दरअसल, दोनों पड़ोसी देशों बीच ऐतिहासिक, आध्यात्मिक और आतमीयता से भरे संबंध रहे हैं, दोनों देशों की साझा बौद्ध विरासत है, दोनों की सुरक्षा एक दूसरे से जुड़ी हुई है, और दोनों परस्पर निर्भर कहे जा सकते हैं।

दिसानायके इस बात से वाकिफ हैं। संभवतः यही कारण रहा कि राष्ट्रपति बनने के बाद उन्होंने अपनी पहली विदेश यात्रा के लिए भारत को चुना। मोदी को भी उन्होंने अपना पहला विदेशी मेहमान बनाया और उन्हें श्रीलंका के सर्वोच्च सम्मान 'मित्र विभूषण' से भी नवाजा। भारत भी श्रीलंका की मित्रता को खासा तवज्जो देता है, और इसकी पुष्टि इस बात से होती है कि 2014 के बाद से प्रधानमंत्री मोदी का यह चौथा श्रीलंका दौरा था। चाहे 2019 का आतंकवादी हमला हो, कोविड महामारी हो या हाल में आया आर्थिक संकट हो, हर कठिन परिस्थिति में भारत ने श्रीलंका की तरफ मदद का हाथ बढ़ाया है। श्रीलंका हमारी पड़ोसी पहले नीति और महासागर दुश्मनोपयोग से भी हमारे लिए विशेष स्थान रखता है।

अलबत्ता, श्रीलंका में तमिलों की आकांक्षाओं और भारतीय मधुआरों के श्रीलंका के जल क्षेत्र में पकड़े जाने जैसे विवादामय मुद्दे हैं। उम्मीद है कि इन मुद्दों का सीधा-दूरदर्शी समाधान निकालने में भी दोनों पड़ोसी देश सफल होंगे।



रमेश सर्राफ धमोरा  
शुद्धी, राजस्थान

पिछले छः दशकों से देश में नासूर बनकर उभरा नक्सलवाद अब समाप्त होने की कगार पर पहुंच गया है। देश के गृहमंत्री अमित शाह ने संसद में घोषणा की है कि 31 मार्च 2026 तक देश में नक्सलवाद को समाप्त कर दिया जाएगा। गृह मंत्री द्वारा की गई यह एक बहुत बड़ी घोषणा है। गत 60 वर्षों से देश नक्सलवाद की समस्या से बुरी तरह पीड़ित रहा है। इस दौरान देश में कई सरकारें आईं और चली गईं मगर नक्सलवाद का नासूर दिनों-दिन बढ़ता ही रहा था। देश के कई प्रदेशों में तो बहुत बड़े हिस्से में नक्सलवादी अपनी समानांतर सरकार तक चलाते थे। नक्सलवाद प्रभावित जिलों में उनकी हुकूमत चलती थी। वहां केंद्र व राज्य सरकार का कोई असर नहीं दिखता था। नक्सलियों का फिरमान ही अंतिम आदेश होता था जिससे लोग मानने को मजबूर थे। मगर अब परिस्थितियों पूरी तरह बदल चुकी हैं। केंद्र सरकार की नक्सलवाद से मुक्ति के अभियान की सफलता से नक्सलवाद अपनी अंतिम सांसें गिन रहा है। कई बड़े-बड़े नक्सली कमांडर सुरक्षा बलों से मुठभेड़ में डेर हो चुके हैं या फिर उन्होंने सरेंडर कर अपनी जान बचा ली है। केंद्रीय गृह

मंत्री अमित शाह ने पिछले दिनों कहा कि नक्सलवाद मुक्त भारत के निर्माण की दिशा में एक बड़ा कदम उठाते हुए भारत ने वामपंथी उग्रवाद से अति प्रभावित जिलों की संख्या 12 से घटाकर 6 कर दिया है। शाह ने नक्सलवाद को खत्म करने के लिए मोदी सरकार के दृष्टिकोण पर रोशनी डालते हुए और सभी क्षेत्रों में विकास को बढ़ावा देने के लिए देश की प्रतिबद्धता पर जोर देते हुए कहा था कि मोदी सरकार सर्वव्यापी विकास के लिए अथक प्रयासों और नक्सलवाद के खिलाफ दृढ़ रख के साथ सशक्त, सुरक्षित और समृद्ध भारत बनाने के लिए दृढ़ संकल्पित है। हम 31 मार्च 2026 तक नक्सलवाद को जड़ से उखाड़ फेंकने के लिए प्रतिबद्ध हैं।

गृह मंत्रालय के अनुसार भारत में नक्सलवाद से प्रभावित जिलों की कुल संख्या पहले 38 थी। इनमें से सबसे अधिक प्रभावित जिलों की संख्या अब घटकर 6 हो गई है। साथ ही चिंता के जिलों और अन्य वामपंथी उग्रवाद प्रभावित जिलों की संख्या में भी कमी आई है। नक्सलवाद से सबसे अधिक प्रभावित छह जिलों में अब छत्तीसगढ़ में चार जिले बीजापुर, कांकेर, नारायणपुर और सुकमा झारखंड का पश्चिमी सिंहभूम जिला महाराष्ट्र का गढ़चिरोली जिला शामिल है। इसके अतिरिक्त चिंता के जिलों की संख्या जिन्हें गहन संसाधनों और विकास की आवश्यकता है 9 से घटकर 6 रह गई है। ये जिले आंध्र प्रदेश में अहमदी सीताराम राजू, मध्य प्रदेश में बालाघाट, ओडिशा में कालाहांडी, कंधमाल और मलकानगिरी और तेलंगाना में भद्राद्री-कोटागुडम हैं। अन्य वामपंथी उग्रवाद प्रभावित जिलों की संख्या जो नक्सली गतिविधि का



भी सामना कर रहे हैं लेकिन कम हद तक 17 से घटकर 6 हो गई है। इनमें छत्तीसगढ़ के दंतवाड़ा, गुरियाबंद और मोहला-मानपुर-अंबागढ़ चैकी, झारखंड का लातेहार, ओडिशा का नुआपाड़ा और तेलंगाना का मुलुगु जिला शामिल हैं। इन जिलों को उनके पुनर्निर्माण और विकास में सहायता करने के लिए केंद्र सरकार विशेष केंद्रीय सहायता (एससीए) योजना के तहत वित्तीय सहायता प्रदान करती है। सबसे अधिक प्रभावित जिलों को 30 करोड़ रुपये मिलते हैं। जबकि सार्वजनिक बुनियादी ढांचे में अंतराल को भरने के लिए चिंता वाले जिलों को 10 करोड़ रुपये आवंटित किए जाते हैं। इन क्षेत्रों की जरूरतों के अनुरूप विशेष परियोजनाओं को भी सरकार द्वारा वित्त पोषित किया जाता है।

नक्सलवाद के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति के चलते वर्ष 2025 में अब तक केंद्रीय गृह मंत्रालय द्वारा तैयार किए गए आंकड़ों के अनुसार छत्तीसगढ़ में मुठभेड़ों में कम से कम 130 नक्सली मारे गए हैं। इनमें से 110 से ज्यादा बस्तर सभाग में मारे गए जिसमें बीजापुर और कांकेर समेत सात जिले शामिल

अभियानों के दौरान 1851 सुरक्षा कर्मियों की जान गई थी। लेकिन पिछले 10 साल में सुरक्षाबलों के हताहत होने की संख्या 73 प्रतिशत घटकर 509 रह गई है। वहीं 2004 से 14 के बीच नक्सली हमलों में 4,766 नागरिकों की मौत हुई थी। 2014 से 2024 के बीच यह आंकड़ा 70 प्रतिशत घटकर 1495 रह गया है। गृह मंत्रालय के अनुसार वर्ष 2025 में अब तक 90 नक्सली मारे जा चुके हैं, 104 को गिरफ्तार किया गया है और 164 ने आत्मसमर्पण किया है। वर्ष 2024 में 290 नक्सलियों को न्यूट्रलाइज किया गया था, 1090 को गिरफ्तार किया गया और 881 ने आत्मसमर्पण किया था। पिछले 20 वर्षों में 2,344 सुरक्षाकर्मियों ने नक्सलियों से लड़ते हुए अपनी जान गंवाई है पिछले दो दशकों में अकेले नक्सली हमलों में 6,258 लोग मारे गए हैं। जब देश में नक्सलवाद अपने चरम पर था तब 8 करोड़ लोगों को प्रभावित किया था। जिनमें मुख्य रूप से आदिवासी थे। यह आंध्र प्रदेश, बिहार, छत्तीसगढ़, झारखंड, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, ओडिशा, तेलंगाना, पश्चिम बंगाल और उत्तर प्रदेश में फैले एक लाल गलियारों के साथ 10 राज्यों में फैला हुआ था। सरकार एक तरफ जहां नक्सलवाद को समाप्त करने की घोषणा कर रही है वहीं दूसरी तरफ शहरी नक्सलवाद जिसे अर्बन नक्सलवाद भी कहा जाता है तेजी से उभर रहा है। यह पारंपरिक ग्रामीण नक्सलवाद से अलग है क्योंकि इसका फोकस शहरों और शहरी इलाकों में होता है। शहरी नक्सली विचारधारा के समर्थक, जिनमें शिक्षाविद, छात्र, सामाजिक कार्यकर्ता और बुद्धिजीवी शामिल होते हैं

नक्सलवादी विचारधारा का प्रचार-प्रसार करते हैं। वे विभिन्न सामाजिक, राजनीतिक और सांस्कृतिक माध्यमों से अपनी विचारधारा फैलाते हैं और व्यवस्था के खिलाफ असंतोष को भड़काते हैं। देश में नक्सलवाद के खिलाफ केंद्र सरकार के समग्र प्रयासों का असर दिखने लगा है। सरकार के प्रयासों का नतीजा है कि अब देश में नक्सल प्रभावित जिलों की संख्या में कमी हो रही है। सरकार ने नक्सलवाद-मुक्त भारत के निर्माण की दिशा में एक बड़ा कदम उठाया है। देश में वामपंथी उग्रवाद से अति प्रभावित जिलों की संख्या में कमी आना इस आंदोलन की समाप्ति के संकेत है। नक्सलवादी आंदोलनकारियों ने अपनी राष्ट्र विरोधी गतिविधियों से देश को बहुत नुकसान पहुंचाया है। हजारों निर्दोष लोगों को अपनी जान गंवानी पड़ी है। वहीं बड़ी संख्या में सुरक्षा बलों ने भी नक्सलवादी विरोधी अभियान में अपनी शहादत दी है। एक समय था जब देश के 10 प्रांतों में नक्सलवादियों की तूटी बोलती थी। इन्होंने आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू पर भी हमला कर दिया था। जगदलपुर में तो नक्सलवादियों ने क्रांति के कई बड़े नेताओं का एक्काउंटर होने के बाद भी मगर अब केंद्र सरकार की नीतियों के कारण एक तरफ जहां इन पर दबाव बढ़ा है वहीं उनके प्रभाव वाले क्षेत्रों में सरकार ने विकास की योजनाएं प्रारंभ कर उनका जन समर्थन समाप्त कर दिया है। कई बड़े नक्सली कमांडरों का एक्काउंटर होने के बाद डर कर बड़ी संख्या में नक्सली सरेंडर कर रहे हैं। जिससे आने वाले समय में नक्सल प्रभावित क्षेत्र में शांति व्याप्त होगी। जो सरकार व आमजन की एक बड़ी जीत होगी।

गुड फ्राइडे (18 अप्रैल) पर विशेष

ईसा मसीह: अहिंसा, करुणा और सत्य के अमर प्रतीक



योगेश कुमार गोयल  
नजफगढ़, नई दिल्ली



येशु (ईसा मसीह) के बलिदान, उनकी शिक्षाओं को याद करने का दिन है 'गुड फ्राइडे'। दरअसल ईसा मसीह ने मानवता की भलाई के लिए बलिदान दिया। ईसाई मान्यता के अनुसार दुनिया को प्रेम, दया, करुणा, परोपकार, अहिंसा, सद्व्यवहार और पवित्र आचरण का संदेश देने वाले येशु को इसी दिन उस जमाने के धार्मिक कट्टरपंथियों द्वारा क्रॉस पर चढ़ाया गया था। जिस दिन ईसा मसीह ने प्राण त्यागे थे, उस दिन शुक्रवार था और इसी याद में 'गुड फ्राइडे' मनाया जाता है। ईस्टर के रविवार से पहले पड़ने वाले शुक्रवार को मनाया जाता है और इस वर्ष गुड फ्राइडे 18 अप्रैल को मनाया जा रहा है। ईसाई समुदाय द्वारा इस त्यौहार को शोक के रूप में मनाया जाता है। गुड फ्राइडे को येशु द्वारा मानवता की भलाई के लिए दिए बलिदान के रूप में देखा जाता है। गुड फ्राइडे के दिन गिरजाघरों में घंटा नहीं बजाया जाता बल्कि लकड़ी के खटखटे बजाए जाते हैं और लोग चर्च में क्रॉस को चूमकर येशु का स्मरण करते हैं। कुछ स्थानों पर लोग काले कपड़े पहनकर प्रभु येशु के बलिदान दिवस पर शोक भी व्यक्त करते हैं और येशु से अपने गुनाहों की माफी मांगते हैं। ईसा मसीह के सूली पर चढ़ाए जाने का उद्देश्य दिखा करते थे। उनके संदेश दूर-दूर तक फैलने लगे

अनुयायी समस्त लौकिक सुविधाओं का त्याग कर देते हैं। इस दिन चर्च और घरों से सजावटी वस्तुएं हटा दी जाती हैं या उन्हें कपड़े से ढक दिया जाता है। कैथोलिकों द्वारा शुरू की गई प्रथा के अनुसार गुड फ्राइडे के ठीक 40 दिन पहले आने वाले बुधवार से ईसाई समुदाय में प्रार्थना और उपवास प्रारंभ हो जाते हैं। इस बुधवार को 'राख का बुधवार' कहा जाता है। उपवास के दौरान लोग केवल शाकाहारी और सात्विक भोजन करते हैं। माना जाता है कि येशु ने मानव सेवा प्रारंभ करने से पहले चालीस दिन तंत्र किया था और संभवतः इसीलिए उपवास की यह परम्परा शुरू हुई। इस दिन दुनियाभर के ईसाई सामाजिक कार्यो को बढ़ावा देने के लिए चर्च में चंदा या दान देते हैं। ईसाई धर्म में ईसा मसीह को परमेश्वर का पुत्र माना जाता है। उन्होंने लोगों को क्षमा, शांति, दया, करुणा, परोपकार, अहिंसा, सद्व्यवहार और पवित्र आचरण का उपदेश दिया और उनके इन्हीं सद्गुणों के कारण लोग उन्हें शांति दूत, क्षमा मूर्ति और महात्मा कहकर पुकारने लगे थे। कहा जाता है कि वे यरूशलेम के गैलिली प्रांत में लोगों को मानवता, सत्य, एकता, प्रेम, अहिंसा और शांति का उद्देश्य दिखा करते थे। उनके संदेश दूर-दूर तक फैलने लगे

और उनके विचारों को लोग अपने जीवन में अपनाने लगे। वहां के लोग उन्हें परमपिता परमेश्वर का दर्जा देने लगे थे। समाज में धार्मिक अंधविश्वास और झूठ फैलाने वाले धर्मगुरुओं को इसी कारण ईसा मसीह से काफी जलन होने लगी थी क्योंकि लोग अपनी समस्याओं को लेकर अब उनके पास नहीं आ रहे थे। करीब दो हजार वर्ष पूर्व उन्हें मृत्युदंड इसीलिए दिया गया क्योंकि वे अन्याय के खिलाफ आवाज उठाने और घोर विलासिता तथा अज्ञानता के अंधकार को दूर करने के लिए लोगों को शिक्षित और जागरूक कर रहे थे।

ईसा मसीह परिवर्तन के पक्षधर थे और उन्होंने मानव प्रेम की सीमा नहीं बांधी बल्कि अपने बलिदान से उसे आत्मकेन्द्रित एवं स्वार्थ से परे बताया। पूछी पर बढ़ रहे पापों के लिए बलिदान देकर ईसा ने निःस्वार्थ प्रेम की परफेक्ट का अनुकरण कर दिखाया। ईसाई धार्मिक मान्यताओं के अनुसार क्रॉस पर लटकाए जाने के करीब तीन दिन बाद रविवार को ईसा मसीह पुनः जीवित हो गए थे, इसीलिए गुड फ्राइडे के बाद आने वाले रविवार को 'ईस्टर सैंडे' के नाम से जाना जाता है। पुनः जीवित हो उठने के बाद ईसा ने अपने शिष्यों के साथ 40 दिनों तक रहकर हजारों लोगों को दर्शन दिए। ईसा मसीह के जी उठने की याद में ही दुनियाभर में ईसाई धर्म के अनुयायी 'ईस्टर सैंडे' मनाते हैं। ईस्टर की आराधना उष्णकाल में ईसाई महिलाओं द्वारा की जाती है, क्योंकि माना जाता है कि येशु का पुनरुत्थान इसी वक हुआ था और उन्हें सबसे पहले मरियम मदीलैनी नामक महिला ने देखा था तथा अन्य महिलाओं को इस बारे में बताया था।



डॉ सत्यवान सौरभ  
बड़वा (सिवानी)  
भिवानी, हरियाणा

आजकल लोग निजी झगड़ों और रिश्तों की परेशानियों को सोशल मीडिया पर लाइव आकर सार्वजनिक करने लगे हैं, जहां आधी-अधूरी सच्चाई दिखाकर सहानुभूति बटोरी जाती है। 'सुझ आली' और 'मुक्का वाली' जैसे मामलों में देखा गया कि जब दूसरा पक्ष सामने आया, तो पहले समर्थन करने वाले लोग उलझन में पड़ गए। सोशल मीडिया अब ईसाफ का मंच नहीं, तमाशा बनता जा रहा है, जहां रिश्ते कटेंट बनकर बर्बाद हो रहे हैं। इस डिजिटल दिखावे से बाहर निकलने का रास्ता संवाद, संयम और सच्चाई पर आधारित समझौदा है। रिश्तों को बचाने के लिए पहले उन्हें सार्वजनिक न करें, बल्कि निजी स्तर पर सुलझाने की कोशिश करें। आधी सच्चाई दिखाकर न्याय मांगना रिश्तों की मौत का कारण बन सकता है। घर के अंदर की बातें अब घर के नहीं रहें। एक वक्त था जब दीवारों के भीतर जो होता था, वहीं दीवारों में दफन होता था। पर अब दीवारें भी वॉल-फ्राई से जुड़ चुकी हैं और रिश्ते डेटा पैक पर टिके हैं। बात-बात पर फेसबुक लाइव, इंस्टा स्टोरी, और यूट्यूब व्लॉग यही अब नए जमाने का रिश्ता-निपटान मंच बन गए हैं। कोई थोड़ा-बहुत झगड़ा हुआ नहीं, लोग कैमरा ऑन करके ऑडियंस के सामने आंसू बहाने लगते हैं। और उस रोते चेहरे के पीछे कितनी सच्चाई है, इसका किसी को अंदाजा नहीं होता क्योंकि कहानी का दूसरा

आधी सच्चाई का लाइव तमाशा रिश्तों की मौत का नया मंच



पहलू अक्सर बेमौसम आता है, या कभी आता ही नहीं।  
**सोशल मीडिया: ईसाफ का नया अदालत?**  
अब सवाल उठता है। क्या सोशल मीडिया कोई अदालत है, जहां एक्टर्स सबूत पेश करके दूसरे पक्ष को बिना सुने सजा सुनाई जा सकती है? क्या हम सब यूजर्स अब जज बन चुके हैं? और अगर हाँ, तो हमारी अदालत में अपील की व्यवस्था कहाँ है? दिक्कत ये है कि आजकल लोग जज नहीं, जजमेंटल बन चुके हैं। किसी भी मुद्दे को बिना सोचे, बिना समझे, बिना जांचे। बस वायरल होने की स्पीड से नापते हैं। कौन सही है से ज़्यादा अहम हो गया है कौन पहले लाइव आया। रिश्ते अब रील और रेंटिंग का हिस्सा बन गए हैं। जब एक रिश्ते की दरार को सार्वजनिक किया जाता है, तो उसका असर केवल उस रिश्ते पर नहीं, समाज पर भी पड़ता है। यह एक विकृति बनती जा रही है, जहां निजी दर्द सार्वजनिक मनोरंजन बन रहा है। और इसे प्रोत्साहन मिलता है व्यूज, लाइक्स और फॉलोवर्स की भूख से। एक जमाना था जब लोग अपने रिश्तों को बचाने के लिए कुछ भी कर जाते थे। आज लोग लाइव

बाहर निकलने का? बिलकुल है। पर शुरुआत हमें ही करनी होगी। किसी भी झगड़े या विवाद को सार्वजनिक करने से पहले, अपने सबसे करीबी से निजी तौर पर बात करें। संवाद हर समस्या का पहला समाधान है। अगर मामला गंभीर है, तो परिवार, मित्र या थैरेपिस्ट की मदद लें। इंस्टाग्राम या यूट्यूब पर वीडियो बनाकर दुनिया से ईसाफ की उम्मीद न करें। अगर आप किसी का वीडियो या पोस्ट देख रहे हैं, तो एक्टर्स निर्णय न लें। हर कहानी के दो पहलू होते हैं, और कभी-कभी सच्चाई दोनों के बीच कहीं होती है। हर रिश्ता अपने आप में एक दुनिया होता है। उसे सार्वजनिक चौराहे पर न उधेड़ें। एक दिन वहीं दुनिया आपके खिलाफ खड़ी हो सकती है। आज जब हर व्यक्ति अपने हाथ में मीडिया लेकर घूम रहा है, तब सबसे बड़ा पक्ष स्ट्रेटोर भी वहीं है। कैमरा ऑन करना आसान है, पर सच्चाई को इमानदारी से दिखाना मुश्किल। रिश्ते भरोसे से बनते हैं, और भरोसे की बुनियाद संवाद से मजबूत होती है, तमाशों से नहीं। हर बार लाइव आकर रोना-धोना करने से सहानुभूति तो भिल सकती है, लेकिन रिश्ते नहीं बचते। और जब दूसरा पक्ष सामने आता है, तो फिर न सिर्फ रिश्ता, बल्कि भरोसा भी मरता है। इस उंसान का भी और उस समाज का भी, जो बस लाइव देखकर न्याय करने को तैयार बैठा था। इसलिए अगली बार जब कोई रोता हुआ वीडियो सामने आए। जरा रुकिए। सवाल पुछिए, दोनों पक्षों को सुनिए। क्योंकि असल लाइक, कमेंट और शेयर की बाढ़ ईसाफ के बिना कोई भी तमाशा बस एक और रिश्ते की मौत होती है 'डिजिटल स्ट्रेज' पर।

**रिश्ते सहारे से ज़्यादा, रूठिन पर टिके हैं...**  
इस डिजिटल युग में रिश्ते अब संवाद से नहीं, कटेंट से चलने लगे हैं। पार्टनर से बात करने की जगह, लोग सोशल मीडिया पर ड्रिंटेड पोस्ट करते हैं। लड़ाई होती है, तो स्टोरी लगाती है। सब कुछ सहने की भी एक हद होती है। और फिर लाइक, कमेंट और शेयर की बाढ़ आती है, जो उस रिश्ते के फटे कपड़े में और कील ठोक देती है। क्या कोई रास्ता है इस 'डिजिटल ड्रामा' से

समाचार पत्र में छपे समाचार एवं लेखों पर सम्पादक की सहमति आवश्यक नहीं है। हमारा ध्येय तथ्यों के आधार पर सटीक खबरें प्रकाशित करना है न कि किसी की भावनाओं को ठेस पहुंचाना। सभी विवादों का निपटारा अम्बिकापुर न्यायालय के अधीन होगा।  
-सम्पादक

वेल्स बाजार: मीडिया और मनोरंजन के वैश्विक मंच पर भारत का निर्णायक लगान क्षण

भारत मनोरंजन और मीडिया उद्योग में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है, यह तेजी से बढ़ रहा है और लगातार विकसित हो रहे परिदृश्य में फल-फूल रहा है। हम इंटरनेट कनेक्शन के आँडियों और वीडियो फ्राइलों को निरंतर प्रसारित करने की सेवाओं, क्षेत्रीय भाषा निर्माणों और तकनीक-प्रेमी दर्शकों के उदय से प्रेरित विविध प्लेटफार्मों पर सामग्री निर्माण में उछल देख रहे हैं, जो ताजा, आकर्षक और समावेशी कथाओं की मांग करते हैं। यह समझना महत्वपूर्ण है कि इस

क्षेत्र में भारत के लिए अपार संभावनाएं हैं, न केवल मनोरंजन के स्त्रोत के रूप में बल्कि सांस्कृतिक अभिव्यक्ति, आर्थिक विकास और वैश्विक प्रभाव के लिए एक शक्तिशाली माध्यम के रूप में विश्व आँडियों विजुअल और मनोरंजन शिखर समेलन, जिसे संक्षिप्त शब्द वेल्स के नाम से जाना जाता है, 1 से 4 मई, 2025 तक मुंबई, महाराष्ट्र में भारत सरकार द्वारा आयोजित किया जा रहा है, जो भारत के बढ़ते सम्मान और उसकी बढ़ती पहचान का गवाह होगा और वेल्स



बाजार इस आयोजन का एक प्रमुख भाग है। उद्योग में दर्शकों बिताने वाले व्यक्ति के रूप में, मेरा मानना है कि कहानी सुनाने में एकजुट होने, प्रेरित करने और बदलने की ताकत है। वेल्स और वेल्स बाजार के साथ, हम वैश्विक मनोरंजन समुदाय के लिए अधिक सहयोगी और समावेशी भविष्य बनाने की दिशा में एक साहसिक कदम उठा रहे हैं। वेल्स बाजार वैश्विक मनोरंजन इकोसिस्टम में पेशेवरों, व्यवसायों और रचनाकारों को जोड़ने के लिए तैयार किया गया एक

क्रांतिकारी ऑनलाइन बाजार बनने का प्रयास है। सहजता से और मिलजुलकर काम करने को बढ़ावा देने के अपने मिशन के साथ, वेल्स बाजार मीडिया और मनोरंजन उद्योग के लिए अंतिम व्यावसायिक केंद्र के रूप में काम करने का प्रयास करता है, जिससे पेशेवरों को अपनी पहचान का विस्तार करने, नए अवसरों की खोज करने और उच्च-मूल्य वाली साझेदारियों में शामिल होने में मदद मिलती है।  
-आमिर खान-

# अर्जी लखदातार परिवार का श्याम उत्सव कल

## सगी बहनों के साथ कई कलाकार भजनों की देंगी प्रस्तुति



**—संवाददाता—**  
प्रतापपुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।  
अर्जी लखदातार परिवार का श्याम उत्सव 19 अप्रैल को प्रतापपुर में श्री अग्रसेन भवन के पास होगा। लगातार दूसरे साल आयोजित हो रहे इस कार्यक्रम में बाहर से आने वाले कलाकार भजनों की प्रस्तुति देंगे जिनमें दो सगी बहनों भी शामिल हैं। लखदातार परिवार के अंकुर सिंघल, अभिषेक गर्ग, अमन गर्ग, सुमित गुप्ता, शुभम मित्तल, आकाश

मित्तल ने बताया कि पिछले वर्ष श्याम उत्सव काफी सफल रहा था और स्थानीय के साथ दूर दूर से श्याम भक्त पहुंचे थे। इस वर्ष और वृहद रूप में मनाने की तैयारी हो रही है। अग्रसेन भवन के पास स्कूल मैदान में भजन संध्या के साथ बाबा का भव्य दरबार सजाया जाएगा एवं श्रीगार्ग रायपुर के अभिषेक गर्ग करेंगे। अखंड दीप प्रज्वलित के साथ भजन गायकों में वृंदावन की दो सगी बहनों गौरी साक्षी के साथ टाटानगर के अनुभव अग्रवाल

और बनारस के प्रतीक मिश्रा शामिल हैं, इनके साथ आगरा का श्री श्याम म्यूजिकल ग्रुप है। उन्होंने बताया कि भंडारा की व्यवस्था होगी, भक्तों द्वारा फल और बूंदी की सवामनी, छप्पन भोग प्रसाद के रूप में चढ़ाने की व्यवस्था है और इच्छुक भक्त इसके लिए उनसे संपर्क कर सकते हैं। उन्होंने ज्यादा से ज्यादा भक्तों से श्याम कीर्तन में आने आग्रह किया है। पूजा पाठ और समस्त आयोजन पण्य महाराज सूरजपुर के सानिध्य में संपन्न होगा।



### आईजी ने रेंज स्तरीय ली दोषमुक्ति प्रकरणों की समीक्षा बैठक

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।  
पुलिस कोडिनेशन सेंटर अम्बिकापुर में आईजी ने रेंज स्तरीय दोषमुक्ति प्रकरणों की समीक्षा बैठक ली। बैठक में कुल 909 प्रकरणों का बारीकी से समीक्षा कर निपटारा किया गया। उक्त समीक्षा बैठक में मुख्य रूप से ऐसे मामलों पर विशेष चर्चा हुई जिसमें न्यायालय द्वारा अधिकांश प्रकरणों में आरोपियों के दोष मुक्ति होने के कारणों के संबंध में गहन समीक्षा की गई। इस दौरान आईजी ने नये कानून के तहत बेहतर विवेचना कर दोषमुक्ति का प्रतिशत बढ़ाने पर विस्तार पूर्वक जानकारी दी गई। प्रत्येक प्रकरण में फोटो एवं वीडियो ग्राफी के महत्व को बताते हुए विवेचकों को जानकारी दिया गया कि किसी भी घटनास्थल का मौका जांच करते समय एवं जबकी करते समय फोटो एवं वीडियो ग्राफी करना नितांत आवश्यक बताया गया। जिससे मौके से सम्बंधित साक्ष्य को एकत्रित किया जा सके और न्यायालय के समक्ष पेश किया जा सके। एफएसएल टीम के पहुंचने से पूर्व साक्ष्य संकलन के तरीकों पर भी प्रशिक्षण प्रदान किया गया। समीक्षा के दौरान एनडीपीए एकट के प्रकरणों में सलिस आदतन अपराधियों के विरुद्ध कठोर दंडात्मक कार्रवाई किए जाने एवं अपराधियों की दोषमुक्ति प्रतिशत दर में वृद्धि हो सके और विवेचना की गुणवत्ता में सुधार किया जा सके। साथ ही अवैध मादक पदार्थों की तस्करी से कमाए हुए धन की कुर्कनी नीलामी करने के उद्देश्य से फाइनेंशियल इन्वेस्टिगेशन कर उनके विरुद्ध कार्रवाई करने के संबंध में भी विस्तृत जानकारी दी गई। वहीं महिलाओं एवं बच्चों से संबंधित गंभीर प्रकरणों जैसे अनाचार एवं पास्को एकट के मामलों में एफआईआर के पश्चात नवीन कानून प्रावधानों के तहत 60 दिवस के भीतर अनिवार्य रूप से चालान पेश करने के संबंध में जानकारी दी गई। समीक्षा बैठक के दौरान डीआईजी व एसएसपी सूरजपुर प्रशांत कुमार ठाकुर, एसएसपी जशपुर शशि मोहन सिंह, एसपी सरगुजा योगेश पटेल, एसपी एससीबी चंद्र मोहन सिंह, एसपी कोरिया रवि कुंजर, एसपी बलरामपुर वैभव बैकर रमनलाल एवं रेंज के समस्त जिला अभियोजन अधिकारी, आईजी स्टेनो पुष्पेन्द्र शर्मा, रीडर सुभाष ठाकुर मौजूद रहे।

### प्रेक्टिकल परीक्षा देने गई छात्रा का अपहरण कर बलात्कार, आरोपी गिरफ्तार

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।  
प्रेक्टिकल परीक्षा देने गई छात्रा को एक युवक ने जबरन उसे भगाकर ले गया और उसके साथ बलात्कार किया है। पीड़िता के भाई की रिपोर्ट पर पुलिस ने आरोपी को अनूपपुर रेलवे स्टेशन से गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ कार्रवाई कर जेल दाखिल कर दिया है। पीड़िता के भाई ने बतली थीने में 15 अप्रैल को रिपोर्ट दर्ज कराई थी। वह पुलिस को बताया था कि मेरी छोटी बहन प्रैक्टिकल परीक्षा देने गई थी। जो वापस नहीं लौटी है। उसका का मोबाइल भी बंद बता रहा है। शाम को प्रार्थी के मोबाइल पर अन्य नंबर से मैसेज आया कि ग्राम सेंदम निवासी एक युवक उसे जबरन भगाकर बैकटपुर की ओर ले जा रहा है। रिपोर्ट पर पुलिस विवेचना शुरू कर दी थी। विवेचना के दौरान पुलिस ने आरोपी को अनूपपुर रेलवे स्टेशन से गिरफ्तार किया है और उसके कब्जे से छात्रा को बरामद किया है। पूछताछ के दौरान पीड़िता ने पुलिस को बताया कि आरोपी उसे जबरन भगाकर ले जा रहा था और उसके साथ बलात्कार की घटना को भी अंजाम दिया है। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ धारा 137 (2) के साथ धारा 87, 64(ए) एवं पोक्सो एकट की धारा 4, 6 जोड़कर कार्रवाई कर जेल दाखिल कर दिया है।

### रॉड से हमला कर पत्नी को किया जखमी, इलाज के दौरान मौत

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।  
रॉड से हमला कर पत्नी को गंभीर रूप से जखमी करने के बाद पति घर से फाटा हो गया। गंभीर रूप से जखमी महिला को इलाज के लिए मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया। वहीं इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। जानकारी के अनुसार शांति पैकरा उम्र 35 वर्ष प्रतापपुर थाना क्षेत्र के ग्राम सेमई की रहने वाली थी। बुधवार की रात को पति बुधराम पैकरा से किसी बात को लेकर विवाद हुआ था। पति ने रॉड से पत्नी के कनपटी में वार कर दिया, जिससे वह बेहोश हो गई। इसके बाद पति घर से फरार हो गया। पुत्र स्मोज ने पिता को भांगता देख वह घर के अंदर गया तो मां खुन से लतपथ बेहोश हालत में घर में पड़ी थी। उसे इलाज के लिए प्रतापपुर स्वास्थ्य केन्द्र में भर्ती कराया गया। यहां चिकित्सकों ने उसकी स्थिति को गंभीर देखते हुए अम्बिकापुर मेडिकल कॉलेज अस्पताल रेफर कर दिया। यहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई।

## बरगीडीह प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में गर्भ में नवजात की मौत, इधर उदयपुर सीएचसी में समय पर एंबुलेंस न मिलने के कारण नवजात की गई जान

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

लुण्डा विकासखंड के ग्राम पंचायत बरगीडीह प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में समय पर इलाज न मिलने से नवजात की प्रसव से पूर्व ही गर्भ में मौत हो गई। वहीं उदयपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में समय पर एंबुलेंस न मिलने से गंभीर नवजात शिशु की मौत हो गई। महिला का घर में प्रसव हुआ था। प्रसव के बाद जच्चा-बच्चा दोनों को इलाज के लिए उदयपुर अस्पताल में भर्ती कराया गया था। सांस लेने में परेशानी होने पर नवजात को चिकित्सकों ने अम्बिकापुर मेडिकल कॉलेज अस्पताल रेफर किया था। परिजन एंबुलेंस के लिए घंटे तक इंतजार करते रहे। अंततः नवजात की मौत हो गई। लुण्डा विकासखंड के ग्राम बरगीडीह निवासी ज्योति सोनवानी को प्रसव पीड़ा होने पर परिजन उसे इलाज के लिए बरगीडीह प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र ले गए। यहां चिकित्सक उपस्थित नहीं थे। अस्पताल में चिकित्सकों को न रहने के कारण गर्भवती महिला का समय पर इलाज



शुरू नहीं हो सका। अस्पताल में केवल एक नर्स थी। इलाज न मिलने के कारण महिला प्रसव पीड़ा से तड़पती रही। इसी बीच रात 10 बजे वह मृत शिशु को जन्म दिया। पीड़िता व उसके परिजन का कहना है कि अस्पताल में डॉक्टर के न रहने और समय पर इलाज न मिलने के कारण गर्भ में ही नवजात की मौत हो गई है। परिजन ने डॉक्टर पर लापरवाही का आरोप लगाते हुए कलेक्टर से कार्रवाई की मांग की है। उदयपुर थाना क्षेत्र के ग्राम मिर्गांडा की विशेष संरक्षित पण्डे जनजाति की एक



गर्भवती महिला को अचानक प्रसव पीड़ा शुरू हुई। परिजनों ने तत्काल 102 एंबुलेंस सेवा को कॉल किया, लेकिन एंबुलेंस के पहुंचने से पहले दर्द बढ़ने पर महिला ने घर पर ही दाई की मदद से एक स्वस्थ शिशु को जन्म दिया। जन्म के तुरंत बाद नवजात को 102 एंबुलेंस से सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र (सीएचसी) उदयपुर लाया गया। शिशु का वजन करीब ढाई किलो था। सीएचसी में नाल काटने के बाद कुछ समय तक सब सामान्य था, लेकिन फिर शिशु को सांस लेने में परेशानी

## चालीसा उपवास के अंतिम सप्ताह पुण्य गुरुवार की विशेष प्रार्थना

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

पूरा मसीही समाज चालीस दिनों के उपवास व परहेज की अवधि के अंतिम सप्ताह में पूण्य गुरुवार की भक्ति आराधना में लीन रहा। आज के दिन के विविध धार्मिक अनुष्ठान शाम 5 बजे से नवापारा स्थित बेदाग ईश माता महागिरिजा घर में परंपरागत रूप से सम्पन्न हुए। सांध्यकालीन कार्यक्रम के समस्त धार्मिक अनुष्ठान अम्बिकापुर धर्म प्रान्त के धर्माध्यक्ष बिशप अंतोनी बड़ा व पल्ली पुरोहित फादर जार्ज ग्रे कुजूर की अगुवाई में सम्पन्न हुए। इस अवसर पर समुदाय को सम्बोधित करते हुए बिशप ने कहा कि येशु ने अपने चेहों के पर धोकर एक उदाहरण प्रस्तुत किया कि सच्चा जीवन विनम्रता सेवा और प्रेम में निहित है। यह ऐसा सबक है जो हमें जीवन के दैनिक



दिनचर्या के व्यवहार व कार्यों के दौरान अपने पुण्य गुरुवार के दिन ही ईशा मसीह ने व अजनबियों के बीच भी दिखना चाहिए।

धुलाकर उन्हें अपना तन व रक्त समर्पित किया जो परम प्रसाद के रूप में मसीही ग्रहण करते हैं। आज के दिन जिन 12 चेहों के पैर येशु मसीह ने धुलवाए वो ही प्रथम पुरोहित बने व आज के दिन से ही पुरोहिताई संस्कार की स्थापना भी हुई। आज ही रात येशु के एक चेले ने धोखे से उन्हें राजा फिलातुस के सिपाही के हवाले कर देता है और यहीं से येशु का दुःखभोग प्रारंभ हो जाता है। उन्ही पलों को याद कर मसीही समाज आराधना में डूबे हुए हैं। इस दौरान बाइबिल के पाठ का वाचन फादर विलियम, मरियानुस एक्का व विनीता एक्का द्वारा किया गया। पवित्र सक्रमेंट का जुलूस कार्यक्रम अनूप टोप्पी, अनूप किस्पेट्टो, अनिमेष एक्का, अनिस केरकट्ट ने पूरा किया। इसके बाद रात्रि 8 बजे से इन कार्यक्रमों के बाद आराधना प्रारंभ हुई। इसमें सभी पारा टोला व संस्थानों द्वारा पारी-पारी से अपनी प्रस्तुति दी।

## प्रतीक्षा बस स्टैंड में सेवा किटी समूह ने शहर को दिया चौथा वाटर कूलर

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

शहर की सेवा भावी बहनों का समूह सेवा किटी 2019 से जनहित में अपनी सेवा दे रही है, विगत 16 अप्रैल 2025 को ब्रह्मकुमारी विद्या दिदी, अमोलक सिंह दिक्षी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक, एवं सभापति नगरनिगम श्री हरमिंदर सिंह के कर कमलों से प्रतीक्षा बस स्टैंड में यात्रियों के लिए भीषण गर्मी में ठंडे पानी के लिए शहर में चौथा वाटर कूलर सौंपा गया, इस अवसर पर वरिष्ठ समाज सेवी मंगल पांडे, आर्ट ऑफ लिविंग से अजय तिवारी, नवविद्या से अनिल मिश्रा जी विशिस्ट अतिथि उपस्थित थे। अतिथियों ने सेवा किटी समूह के भीषण गर्मी में इस पुनर्निर्माण के लिए साधुवाद और निरन्तर शहर में किये जा रहे कार्य की सराहना की, समूह की संस्थापिका



वन्दना दत्ता ने अपने उदबोधन में सेवा समूह के कार्यों से अवगत कराया, समूह की सेवा सदस्य कुजबाला जायसवाल, नीलामा गोयल, पुनम जायसवाल, बलविन्दर टुटेजा, निमिता चावला, मीना वर्मा, नीलामा मिश्रा, बानी मुखर्जी, अंजना परिहार, सुनीता दास उपस्थित थी। उपस्थित अतिथियों ने इस समूह के शहर और निरन्तर शहर में किये जा रहे कार्य हुवे अपने अनुभव भी बताये। विद्युता

## पिताई से पत्नी हो गई बेहोश, डर से छत से कूदे पति की हो गई मौत

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

शराब पीने के लिए रुपये नहीं देने पर पति ने पत्नी से मारपीट करने लगा। इस दौरान पत्नी बेहोश हो गई। पत्नी को बेहोश देखकर वह डर से छत से कूद गया इससे वह गंभीर रूप से जखमी हो गया। पति को इलाज के लिए मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया। यहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। जानकारी के अनुसार परसिया 50 वर्ष रघुनाथनगर थाना क्षेत्र के ग्राम भागदर का रहने वाला था। वह 16 अप्रैल की रात गांव से घर आया और शराब पीने के लिए पत्नी से रुपये मांगने लगा। नहीं देने पर उसके साथ मारपीट करने लगा। पति द्वारा मारपीट किए जाने से वह बेहोश हो गई। पत्नी को बेहोश देख वह डर गया और घर के छत नीचे कूद गया। मारपीट में बेहोश हुई महिला को तो कुछ देर बाद होश आ गया, लेकिन छत से कूदे पति की स्थिति गंभीर थी। उसे इलाज के लिए रघुनाथनगर स्वास्थ्य केन्द्र में भर्ती कराया गया। यहां चिकित्सकों ने उसकी स्थिति को गंभीर देखते हुए अम्बिकापुर मेडिकल कॉलेज अस्पताल रेफर कर दिया। यहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई।

## कीटनाशक सेवन कर युवक ने दी जान

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

कीटनाशक का सेवन किए गांधीनगर थाना क्षेत्र के फुंदुरिहारी, महुआपारा निवासी सागर मंडल पिता स्व. नीलकंठ मंडल 27 वर्ष की मौत हो गई। मृतक 12 अप्रैल को अज्ञात कारणों से कीटनाशक का सेवन कर लिया था। परिजन उसे मेडिकल कॉलेज अस्पताल लेकर पहुंचे यहां इलाज के दौरान बुधवार की शाम को वह दम तोड़ दिया।



## बोलेरो की टक्कर से घायल वृद्ध की मौत

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

राजपुर थाना क्षेत्र अंतर्गत तेज रफ्तार बोलेरो वाहन की टोकर से घायल वृद्ध की मौत हो गई। जानकारी के अनुसार राजपुर थाना क्षेत्र के ग्राम खोडरो, बरियो निवासी मोहन नामेश पिता दशरू नोसिया 61 वर्ष गुरुवार को सुबह लगभग 6 बजे घर के बाहर बैठ था। इसी दौरान तेज रफ्तार में बोलेरो वाहन क्रमांक सीजी 4 एमई 6387 का चालक उसे टक्कर मार दी। इससे वह गंभीर रूप से जखमी हो गया। परिजन उसे मेडिकल कॉलेज अस्पताल अम्बिकापुर लेकर पहुंचे, यहां जांच के बाद चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया।

## कीटनाशक सेवन कर युवक ने दी जान

**—संवाददाता—**  
अम्बिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

कीटनाशक का सेवन किए गांधीनगर थाना क्षेत्र के फुंदुरिहारी, महुआपारा निवासी सागर मंडल पिता स्व. नीलकंठ मंडल 27 वर्ष की मौत हो गई। मृतक 12 अप्रैल को अज्ञात कारणों से कीटनाशक का सेवन कर लिया था। परिजन उसे मेडिकल कॉलेज अस्पताल लेकर पहुंचे यहां इलाज के दौरान बुधवार की शाम को वह दम तोड़ दिया।

# इनकम टैक्स खत्म कर देंगे, टैरिफ से कैसे मालामाल होगा अमेरिका? ट्रंप ने दिया जवाब

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने भारत सहित कई देशों पर रिसिप्रोकल टैरिफ लगाया है। चीन पर तो ट्रंप ने अमेरिकी 245 प्रतिशत टैरिफ लगाने का फैसला कर दिया है। ट्रंप के इस फैसले से अमेरिका और चीन के बीच 'ट्रेड वॉर' का खतरा बढ़ गया है। ट्रंप का नजरिया है कि रिसिप्रोकल टैरिफ और अन्य प्रकार के टैरिफ से अमेरिका को जबरदस्त फायदा होने वाला है। इतना ही नहीं टैरिफ की वजह से अमेरिका के

राजस्व में जबरदस्त बढ़ोतरी होगी, जिसकी वजह से अमेरिका में इनकम टैक्स को पूरी तरह से खत्म किया जा सकता है।

## अमेरिकी नागरिकों को नहीं देना होगा इनकम टैक्स-ट्रंप

अमेरिकी न्यूज चैनल फॉक्स न्यूज को दिए इंटरव्यू में ट्रंप ने टैरिफ पॉलिसी पर अपनी सरकार की पीठ थपथपाई। उन्होंने कहा कि टैरिफ से इतनी कमाई हो सकती है कि हम इनकम

टैक्स को पूरी तरह से खत्म कर सकते हैं। इसकी पूरी-पूरी संभावना है कि टैरिफ से होने वाली बेतहाशा कमाई की वजह से हम इनकम टैक्स को खत्म कर दें। उन्होंने आगे कहा कि हम टैरिफ से इतना राजस्व कमा सकते हैं कि इनकम टैक्स को खत्म कर सकते हैं। उन्होंने उदाहरण देते हुए कहा कि 1870 से 1913 के बीच टैरिफ ही सरकार की आय का मुख्य स्रोत था और इस दौरान हमने टैरिफ से इतना पैसा कमाया कि हम सबसे अमीर देश बन गए थे।

उन्होंने कहा कि इनकम टैक्स को खत्म कर अमेरिकी नागरिकों पर टैक्स के बोझ को कम किया जा सकेगा। टैरिफ से अन्य देशों पर टैक्स लगाकर अमेरिका को बेतहाशा फायदा होगा।

## US सेंट्रल बैंक के चीफ ने ट्रंप के टैरिफ पर दी चेतावनी

एकतरफ जहाँ टैरिफ पॉलिसी को ट्रंप, मास्टस्ट्रोक बता रहे हैं। वहीं दूसरी ओर अमेरिका के केंद्रीय बैंक, फेड रिजर्व के अध्यक्ष

जेरोम पॉवेल ने भारी महंगाई की चेतावनी दे दी है। फेड अध्यक्ष ने कहा कि ट्रंप प्रशासन के तहत नीतिगत बदलावों ने फेडरल रिजर्व को अज्ञात संकट में डाल दिया है। फेड के अध्यक्ष जेरोम पॉवेल ने ज्यादा महंगाई की चेतावनी देते हुए कहा कि ट्रंप प्रशासन के तहत नीतिगत परिवर्तनों ने फेडरल रिजर्व को अज्ञात क्षेत्र में डाल दिया है। इस महंगाई के पीछे चीन सहित दूसरे पर लगाई गई टैरिफ को बताया जा रहा है।



## महापौर कप टेनिस बॉल क्रिकेट प्रतियोगिता रोमांचक मुकाबलों के साथ आगे बढ़ा टूर्नामेंट

—संवाददाता—

अंबिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

स्थानीय अंबिकापुर स्टेडियम ग्राउंड में महापौर कप टेनिस बॉल क्रिकेट प्रतियोगिता का आयोजन किया गया है। कमल युवा वाहिनी द्वारा आयोजित इस प्रतियोगिता में रोमांचक मुकाबले देखने को मिल रहे हैं। गत दिवस प्रतियोगिता में कुल तीन मुकाबले खेले गए, जिनमें खिलाड़ियों का उत्साह और शानदार प्रदर्शन देखने को मिला। पहला मैच वार्ड क्रमांक 13 मंगल पांडे वार्ड और वार्ड क्रमांक 23 शहीद वीर नारायण वार्ड के बीच खेला गया। इस मुकाबले में वार्ड क्रमांक 14 ने यह लक्ष्य आसानी से प्राप्त कर लिया। इस मैच में 22 गेंदों में 44 रन की शानदार पारी खेलने वाले शुभम को मैच ऑफ द मैच चुना गया। दिन का तीसरा व अंतिम मुकाबला वार्ड क्रमांक 2 वीर सावरकर वार्ड और वार्ड क्रमांक 11 पटपरिया वार्ड के बीच खेला गया। पटपरिया वार्ड की टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 108 रन बनाए। जवाब में वीर सावरकर वार्ड की टीम 86 रन ही बना सकी। इस मैच में 16 गेंदों पर 41 रन की तूफानी पारी खेलने वाले गोपी रजवाड़े को मैच ऑफ द मैच का पुरस्कार मिला। आगामी दिनों में प्रतियोगिता और भी रोचक होने वाली है, जहाँ वकील और डॉक्टर, नागरिक और प्रशासन, तथा पार्षद और पत्रकारों के बीच विशेष मुकाबले खेले जाएंगे, जिनकी दर्शकों को बेसब्री से प्रतीक्षा है। इस संबंध में जानकारी कमल युवा वाहिनी के अनीश सिंह (आयोजन समिति सदस्य) द्वारा प्रदान की गई।

## बाइक से गिरकर घायल मामा-भांजे की मौत

—संवाददाता—

अंबिकापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

प्रेमनगर थाना अंतर्गत बाइक से अनियंत्रित होकर गिरने से घायल मामा-भांजे की मौत हो गई। एक अन्य को सामान्य चोटें आई हैं। जानकारी के अनुसार प्रेमनगर थाना क्षेत्र के ग्राम आनन्दपुर निवासी धनसू सिंह गोड़ अपने भाई रति सिंह व भांजा बुधमान सिंह के साथ 14 अप्रैल को अपनी मौसी के घर लक्ष्मीपुर बाइक से गया था। यहाँ वापस घर आ रहे थे। बाइक बुधमान चला रहा था। इसी बीच लक्ष्मीपुर के आगे मोड़ पर सामने से आ रहे आइक चालक को देखकर बुधमान अनियंत्रित हो गया और गाड़ी सड़क के किनारे गड़बड़े में चली गई। जिससे तीनों गिर गए थे। दुर्घटना में रति सिंह को सिर में चोट आई थी और उसकी मौत पर ही मौत हो गई थी। बुधमान को भी गंभीर चोटें आई थीं। वहीं धनसू को सामान्य चोट आई थी। बुधमान को स्वास्थ्य केन्द्र में भर्ती कराया गया। यहाँ जांच के बाद चिकित्सकों ने उसे अंबिकापुर मेडिकल कॉलेज अस्पताल रेफर कर दिया। यहाँ इलाज के दौरान 17 अप्रैल को उसकी मौत हो गई।

# छत्तीसगढ़ स्टेट पावर लिमिटेड में 1.82 करोड़ रुपये का घोटाला

ठेकेदारों और अधिकारियों की मिलीभगत से फर्जी दस्तावेजों के जरिए सरकारी धन का दुरुपयोग

## RTI एक्टिविस्ट D. K. सोनी की शिकायत पर कोर्ट का आदेश... दर्ज हो FIR

—संवाददाता—

अंबिकापुर, 17 अप्रैल 2025

(घटती-घटना)।

मामला छत्तीसगढ़ स्टेट पावर लिमिटेड अंबिकापुर के चीफ इंजीनियर कार्यालय का है जहाँ पर करोड़ों रुपए के फर्जी एवं कूट रचित दस्तावेज लगाकर ठेकेदार से मिली भगत कर ई.पी.एफ. बोनस एवं ई.एस.आई.सी की राशि गबन करने के संबंध में है जिसमें डी0के0 सोनी अधिवक्ता एवं आरटीआई एक्टिविस्ट के द्वारा एक आवेदन थाना अंबिकापुर कोतवाली में मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स, मैट्रिक्स सर्विस एवं गुरुकृपा ग्रूप के द्वारा वेतन से ई0पी0एफ0 बोनस एवं ई0एस0आई0सी0 की राशि में गोलमाल करने तथा फर्जी बिल लगाकर करोड़ों रुपए की राशि निकालने के संबंध में कार्यपालन निदेशक (अ.क्षे.) अंबिकापुर के जांच रिपोर्ट दिनांक 24/2/2023 के साथ प्रस्तुत किया गया एवं संबंधित अधिकारियों तथा मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स, मैट्रिक्स सर्विस एवं गुरुकृपा के डायरेक्टर/प्रोप्राइटर के विरुद्ध प्रथम सूचना पत्र दर्ज करने का निवेदन किया गया उक्त मामले का संक्षिप्त विवरण निम्नानुसार है



मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स, मैट्रिक्स सर्विस एवं गुरुकृपा ग्रूप के द्वारा वेतन से ई0पी0एफ0 बोनस एवं ई0एस0आई0सी0 की कटौती प्रति माह की जाती है लेकिन उक्त कटौती का लाभ बाढ़ स्रोत से कार्यरत कर्मचारियों को प्राप्त नहीं होने के संबंध में शिकायत का परीक्षण कर आवश्यक कार्यवाही हेतु किया गया था उक्त शिकायत के संबंध में कार्यपालन निदेशक (अ.क्षे.) छ.स्टे.पा.डि.कॉ.लि. अंबिकापुर में उपलब्ध दस्तावेजों के आधार पर मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स अंबिकापुर को चार कार्यदेश जारी किए गए। प्रथम दोनो एवं चतुर्थ आवेदन आदेशों में प्रभारी अधिकारी (ओआईसी) कार्यपालन निदेशक के कार्यालय में पदस्थ कार्यपालन यंत्री एवं अन्य अधिकारी को नियुक्त किया गया था जिसके द्वारा ही आदेश की शर्तों का पालन करवाने एवं देयक पारित करने संबंधित संपूर्ण कार्यवाही किया जाना था जबकि तृतीय आदेश क्रमांक CE/AR/PUR/ORD/1138 दिनांक 16/11/2021 प्रभारी अधिकारी (ओआईसी) संबंधित कार्यपालन यंत्री अथवा उसके कार्यालय में पदस्थ अन्य अधिकारी को नियुक्त किया गया था। इसी क्रम मेसर्स मैट्रिक्स सर्विस अंबिकापुर को कार्यपालन निदेशक के कार्यालय के आदेश क्रमांक CE/AR/PUR/ORD/1192 दिनांक 11/8/2020 द्वारा 150 नग बाढ़ स्रोत कंप्यूटर ऑपरेटर नियोजित

देयक सत्यापित एवं पारित कर दिया गया है। पारित देयको के अवलोकन करने पर उक्त नियम एवं शर्तों को ध्यान में ना रखते हुए ठेकेदार द्वारा प्रस्तुत 14 नग भूत्य हेतु प्रस्तुत देयक माह जुलाई 2020, अगस्त 2020, सितंबर 2020, अक्टूबर 2020, नवंबर 2020, दिसंबर 2020, जनवरी 2021, फरवरी 2021 के देयक में ईपीएफ का चालान फर्जी तरीके से परिवर्तित किया गया है, उक्त अवधि के देयक के साथ ईपीएफ के चालान को बगैर सत्यापित किए देयको को पारित किया गया है। फलस्वरूप ठेकेदार मेसर्स आरके एसोसिएट्स अंबिकापुर को 1,54,452/- का अधिक भुगतान किया गया इस प्रकार में ठेकेदार को लगभग 6,35,615/- का अधिक भुगतान किया जाना पाया गया।

माह अगस्त 2020 से फरवरी 2022 तक के अवलोकन करने पर पाया गया कि संबंधित फर्म द्वारा देयक के साथ प्रस्तुत 10 नंबर भूत्यो की उपस्थिति पंजी के आधार पर देयक पारित किए गए हैं। संबंधित संभागों से (जहाँ उपरोक्त आदेश के अंतर्गत भूत्यो की पदस्थापना की गई थी) मासिक उपस्थिति पंजी प्राप्त कर मिलान करने पर पाया गया कि पारित किए गए देयको एवं संभागों से प्राप्त उपस्थिति पंजी में अंतर है।

इस प्रकार माह अगस्त 2020 से माह फरवरी 2022 तक के 10 भूत्यो के देयक एवं भूत्यो की उपस्थिति पंजी के तुलनात्मक आंकलन करने पर पाया गया कि ठेकेदार मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स अंबिकापुर को 13,07,875/- का अधिक भुगतान किया गया है।

देयको के साथ संलग्न ईपीएफ एवं ईएसआईसी के चालान को बिना सत्यापित किये अर्थात् ठेकेदार द्वारा कर्मचारियों के खाते में ईपीएफ एवं ईएसआईसी राशि जमा की जा रही है अथवा नहीं यह सुनिश्चित किए बगैर ही ठेकेदार का देयक सत्यापित एवं पारित कर दिया गया है। पारित देयको के अवलोकन करने पर उक्त नियम एवं शर्तों को ध्यान में ना रखते हुए ठेक है द्वारा प्रस्तुत 10 नग भूत्य हेतु प्रस्तुत देयक माह दिसंबर 2020, जनवरी 2021, फरवरी 2021, अप्रैल 2021, नवंबर 2021 के देयक में ईपीएफ का चालान फर्जी तरीके से परिवर्तित कर संलग्न किया गया है। उक्त अवधि के देयक के साथ संलग्न ईपीएफ के चालान को बगैर सत्यापित किए देयको को पारित किया गया है। फल स्वरूप ठेकेदार मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स अंबिकापुर को 1,42,598/- का अधिक भुगतान किया गया। इस

इसके विपरीत देयको के साथ संलग्न ईपीएफ एवं ईएसआईसी चालान को बिना सत्यापित किये अर्थात् ठेकेदार द्वारा कर्मचारियों के खाते में ईपीएफ एवं ईएस आई सी राशि जमा की जा रही है अथवा नहीं यह सुनिश्चित किए बगैर ही ठेकेदार का देयक सत्यापित एवं पारित कर दिया गया है। पारित देयको के अवलोकन करने पर उक्त नियम एवं शर्तों को ध्यान में ना रखते हुए ठेक है द्वारा प्रस्तुत 10 नग भूत्य हेतु प्रस्तुत देयक माह दिसंबर 2020, जनवरी 2021, फरवरी 2021, अप्रैल 2021, नवंबर 2021 के देयक में ईपीएफ का चालान फर्जी तरीके से परिवर्तित कर संलग्न किया गया है। उक्त अवधि के देयक के साथ संलग्न ईपीएफ के चालान को बगैर सत्यापित किए देयको को पारित किया गया है। फल स्वरूप ठेकेदार मेसर्स आर0के0 एसोसिएट्स अंबिकापुर को 1,42,598/- का अधिक भुगतान किया गया। इस

# नेशनल ह्यूमन राइट्स एंटी क्राइम एण्ड एंटी करप्शन ब्यूरो, नई दिल्ली के द्वारा अम्बिकापुर सरगुजा में संभाग स्तरीय बैठक हुई आयोजित

—संवाददाता—

अंबिकापुर, 17 अप्रैल 2025

(घटती-घटना)।

नेशनल ह्यूमन राइट्स एंटी क्राइम एण्ड एंटी करप्शन ब्यूरो, नई दिल्ली के द्वारा अम्बिकापुर सरगुजा में संभाग स्तरीय बैठक आहुत की गई जिसकी अध्यक्षता नेशनल ह्यूमन राइट्स एंटी क्राइम एण्ड एंटी करप्शन ब्यूरो के प्रदेश अध्यक्ष श्री घासीदास भारद्वाज द्वारा की गई सरगुजा संभाग में नेशनल ह्यूमन राइट्स एंटी क्राइम एण्ड एंटी करप्शन ब्यूरो कि इस प्रथम बैठक में मानव अधिकार पर विशेष बल देकर पदाधिकारी व सदस्यों के कार्य की जिलेवार समीक्षा की गई व विभिन्न जिलों से आए हुए शिकायतों व अपरोधों पर टीम बनाकर संबंधित सरकारी व गैर सरकारी विभागों से जानकारी व वस्तु स्थिति से अवगत करने हेतु दिशा निर्देश दिए गए प्रदेश अध्यक्ष द्वारा जिले में महिलाओं से संबंधित उनके न्याय व अधिकार के लिए विकास खण्ड स्तर पर जागरूकता कार्यक्रम संचालित करने व ग्राम पंचायत स्तर पर ग्राम सभा में सम्मिलित होकर उन पर हो रहे सामाजिक व धर्सेलू हिंसा की स्थिति से अवगत होने की बात कही गई, सरगुजा जिले में सड़क व परिवहन के नियम का पालन भी आमजन मुख्य रूप नहीं करते हैं जिससे दुर्घटना होने की संभावना बनी रहती है इस ओर भी यातायात नियमों के पालन हेतु सभी जिलों के अध्यक्ष व सचिव को मुख्य रूप से इसकी जिम्मेदारी दी गई, बैठक में सूरजपुर, बलरामपुर, अम्बिकापुर, मनेन्द्रगढ़ से मिलने वाले पत्रों में प्रतीत्य अध्यक्ष ने कहा कि जमीन संबंधित मामलों हेतु सबसे ज्यादा शिकायत पत्र प्राप्त हुए हैं, जिसमें प्रतीत्य अध्यक्ष ने संबंधित विभाग से मिलकर इसके हेतु निराकरण व



नियम अनुसार कदम उठाने की बात कही है।  
**भ्रष्टाचार के रोकथाम के लिए हमसे जितना बनेगा हम करेगे: मंजूषा भगत**

महापौर श्रीमती मंजूषा भगत ने कहा कि शहरी व ग्रामीण क्षेत्रों में किस प्रकार महिलाओं की समस्या देखने को मिलती है आम लोगों के अधिकार व उनके हक को जो संविधान उन्हें देता है उनके हक को चिंता करके व भ्रष्टाचार के रोकथाम के लिए हमसे जितना बनेगा हम आम नागरिकों के उत्थान के लिए आप के

साथ सहयोग प्रदान करेंगे एवं हमसे संबंधित विषयों से हमें अवगत करआएं जिसमें हम भी पूर्ण विषयों पर विषे ध्यान देकर उनका निराकरण कर सकेंगे।

## सामाजिक न्याय व उनके अधिकार आम जनता तक आसानी से पहुंच सके: मंगल पांडे

सभा में उपस्थित वरिष्ठ समाज सेवी श्री मंगल पांडे ने कहा कि समाज में महिलाएं बच्चे व आम नागरिकों की समस्या को उठाने हेतु एवं समाज में भ्रष्टाचार व हिंसा से पीड़ित लोगों की मदद के लिए किए जाने वाले कार्यों

के लिए हम सब मिलकर कार्य करेंगे एवं यथाशक्ति सहयोग प्रदान करेंगे जिससे सामाजिक न्याय व उनके अधिकार आम जनता तक आसानी से पहुंच सके। इसी क्रम में वरिष्ठ समाज सेवी अजय तिवारी व अनिल मिश्रा द्वारा भी अपने विचार व्यक्त किये गये।

## इन्हें मिली जिम्मेदारी

सभा में उपस्थित छत्तीसगढ़ प्रदेश समन्वयक श्री संतोष विष्णुकर्मा की अनुशंसा पर प्रदेश अध्यक्ष घासीदास भारद्वाज ने सरगुजा संभाग में जिले में कुछ महत्वपूर्ण पदों की घोषणा की जिसमें सरगुजा संभाग के अध्यक्ष हेतु सुनील कुमार बंसल को नियुक्त किया गया, सतीष कंसारी को सरगुजा संभाग महासचिव बनाया गया, सियाराम तिकी को संभाग जनसंपर्क अधिकारी नियुक्त किया गया तथा सरगुजा जिले की महत्वपूर्ण जिम्मेदारी देते हुये सरगुजा जिले के जिला अध्यक्ष के रूप में विशाल शर्मा को नियुक्त किया गया, अनुप प्रभात लकड़ा को सरगुजा जिला उपाध्यक्ष बनाया गया आशीष मितल को सूरजपुर जिला प्रभारी नियुक्त किया गया एवं रजरीष गर्ग को जिला सूरजपुर सचिव नियुक्त किया गया।

## बैठक में वे रहे उपस्थित

सभा में विषे रूप से राजकुमार गुप्ता, अशोक टंडन, भानुप्रताप दिक्षित, शामबेल लकड़ा, मनोज मोहन खलखो, गुणेंद्र भारद्वाज, ममता विश्वकर्मा, सीता दुबे, सुनीता विश्वकर्मा, रोशनी उपाध्यक्ष, चंदा नेताम, प्रियंका पोशाम, नवीन जिंदल, आनन्द कुशवाहा, सुविदा देवी, गिरधारी सिंह चंदेल, आनन्द वर्मा, अभिषेक प्रजापति, अभिषेक सिंह पोशाम उपस्थित रहे।



## थाना सीतापुर पुलिस टीम द्वारा जुआ एक्ट के तहत की गई कार्यवाही जुआ खेल रहे कुल 03 आरोपी किये गए गिरफ्तार

—संवाददाता—

सीतापुर, 17 अप्रैल 2025 (घटती-घटना)।

सरगुजा पुलिस द्वारा अवेध जुआ सट्टा पर लगातार कार्यवाही की जा रही है, इसी क्रम में मामले का संक्षिप्त विवरण इस प्रकार है दिनांक 16/04/25 को थाना सीतापुर पुलिस टीम को मुखबीर सूचना प्राप्त हुई कि सोनतराई कोठीपहाड़ में सड़क किनारे पेड़ के निचे सार्वजनिक स्थान में कुछ व्यक्ति तास पत्ती से रुपये पैसे का हार-जीत का दांव लगाकर जुआ खेल रहे हैं। सूचना पर पुलिस टीम द्वारा त्वरित कार्यवाही करते हुए मौके पर दबिश देकर आरोपियों की घेराबंदी कर कुल 03 आरोपियों को मौके से जुआ खेलते पकड़ा गया, आरोपियों से पूछताछ करने पर अपना नाम (01) पप्पू सोनी पिता स्व. विजय शंकर सोनी उम्र 35 वर्ष साकिन पुराना बस्ती सीतापुर (02) अश्वनी दास पिता अमर दास उम्र 59 वर्ष साकिन सोनतराई मने रोड सीतापुर (03) इरफान खान पिता अब्दुल खान उम्र 38 वर्ष साकिन सोनतराई सीतापुर का होना बताया आरोपियों के कब्जे से कुल 11000/- रुपये नगद एवं ताश का 52 पत्ता जात किया गया है, आरोपियों का कृत्य सदर धारा का होना पाये जाने से थाना सीतापुर में अपराध क्रमांक 148/25 धारा छत्तीसगढ़ जुआ गिरफ्तार कर मामले में अग्रिम वैधानिक कार्यवाही की जा रही है। सम्पूर्ण कार्यवाही में थाना प्रभारी सीतापुर निरीक्षक प्रदीप जायसवाल, उप निरीक्षक रघुराम भगत, उप निरीक्षक राजेंद्र सिंह, सहायक उप निरीक्षक अरुण गुप्ता, आरक्षक मनोहर पैकरा, धनकेश्वर यादव उमेश गुप्ता, सैनिक विनायक लकड़ा रमेश अग्रिया सक्त्र्य रहे।





सक्षिप्त खेल खबर

सुरुचि और सौरभ की जोड़ी ने रचा इतिहास



नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025। सुरुचि फोगट और सौरभ चौधरी की स्टा र भारतीय जोड़ी ने पेरू के लीमा में अंतर्राष्ट्रीय शूटिंग खेल महासंघ (आईएसएसएफ) विश्व कप में स्वर्ण पदक पर निशाना साधा है। उन्होंने याओ कियानक्सुन और हू काई की चीनी जोड़ी को 17-9 से हराकर 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम का खिताब जीता। यह सुरुचि का तीसरा विश्व कप स्वर्ण और सौरभ का नौवां स्वर्ण पदक था।

इस जोड़ी ने क्वालीफिकेशन में संयुक्त 580 अंकों के साथ लास पालमास रेंज में स्वर्ण पदक मैच में जगह बनाई, जिसमें सुरुचि ने सौरभ को दो अंकों से पीछे छोड़ दिया। चीनी जोड़ी ने 585 अंक के साथ शीर्ष स्थान प्राप्त किया। फाइनल मुकाबले में भी चीनी जोड़ी ने 2-6 और 4-8 की बढ़त के साथ बढ़त हासिल की, लेकिन भारतीय कोच समरेशा जंग द्वारा लिए गए टाइम आउट से मैच की गति बदल गई।

सिडनी टेस्ट से खुद को बाहर रखने पर रोहित शर्मा ने तोड़ी चुप्पी, किये कई बड़े खुलासे



नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025। आईपीएल 2025 के समापन के बाद भारतीय टीम 5 मैचों की टेस्ट सीरीज में ऑस्ट्रेलिया का दौरा करने वाली है। ये सीरीज 20 जून से शुरू होगी। भारतीय टेस्ट और वनडे कप्तान रोहित शर्मा इस दौर को टीम इंडिया के लिए बड़ी चुनौती करार दे रहे हैं, क्योंकि भारत 2007 के बाद से इंग्लैंड में अपनी पहली टेस्ट सीरीज जीतने की उम्मीद कर रहा है।

आज होगी आरसीबी और पीबीकेएस की भिड़ंत

कैसा है दोनों टीमों का हेड टू हेड रिकॉर्ड

किसका पलड़ा है भारी

बंगलुरु, 17 अप्रैल 2025। आईपीएल 2025 के 34वें मुकाबले में रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु का सामना पंजाब किंग्स से होगा। यह मैच 18 अप्रैल को शाम 7:30 बजे से बंगलुरु के एम. चिन्नास्वामी स्टेडियम में खेला जाना है। दोनों ही टीमों ने अपने पिछले मुकाबले में शानदार जीत हासिल की थी। बंगलुरु ने राजस्थान रॉयल्स को उनके घर पर 9 विकेट से शिकस्त दी थी। जबकि पंजाब किंग्स ने डिफेंडिंग चैंपियन कोलकाता नाइट राइडर्स को लो स्कोरिंग मुकाबले में 16 रन हराया था।

आरसीबी व्हीएस पीबीकेएस: हेड टू हेड रिकॉर्ड

आईपीएल इतिहास में रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु और पंजाब किंग्स के बीच की हेड टू हेड रिकॉर्ड के बारे में बात करें तो वहां दोनों टीमों के बीच जबरदस्त टक्कर देखने को मिली है और एक जीत



के साथ पंजाब की टीम आगे है। दोनों टीमों के बीच अब 33 मुकाबले खेले गए हैं, जिसमें से 16 मैचों में आरसीबी ने जीत दर्ज की है। वहीं 17 में पीबीकेएस ने बाजी मारी।

आरसीबी व्हीएस पीबीकेएस: आखिरी पांच मैचों की रिजल्ट

रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु ने 60 रन से

जीत दर्ज की रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु ने 4 विकेट से जीत दर्ज की रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु ने 24 रन से जीत दर्ज की पंजाब किंग्स ने 54 रन से जीत दर्ज की पंजाब किंग्स ने 5 विकेट से जीत दर्ज की

आईपीएल 2025 पॉइंट्स

टेबल पर क्या है दोनों टीमों की मौजूदा स्थिति

रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु की टीम रजत पाटीदार की कप्तानी में 6 मैचों में चार जीत दर्ज की है। वो 8 अंकों के साथ पॉइंट्स टेबल में तीसरे स्थान पर है। वहीं पंजाब किंग्स भी श्रेयस अय्यर की कप्तानी में अब तक 6 मैचों से चार जीत चुकी है और उनकी टीम फिलहाल चौथे स्थान पर है।

आरसीबी व्हीएस पीबीकेएस मुकाबले के लिए दोनों टीमों की संभावित प्लेइंग 11 पर

रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु: फिल साल्ट, विराट कोहली, देवदत्त पडिक्कल, रजत पाटीदार (कप्तान), लियम लिटविंगस्टोन, जितेश शर्मा (विकेटकीपर), टिम डेविड, कृणाल पांड्या, भुवनेश्वर कुमार, जोश हेजलवुड, यश दयाल, सुश्रय शर्मा पंजाब किंग्स: प्रियाश आर्या, प्रभसिमरन सिंह, श्रेयस अय्यर (कप्तान), जोश इंग्लिस (विकेटकीपर), नेहल वट्टेरा, ग्लेन मैक्सवेल, शशांक सिंह, मार्को जेनसेन, जैवियर बार्टलेट, अशोदीप सिंह, युजवेंद्र चहल

नीरज चोपड़ा ने लहराया तिरंगा

धमाकेदार अंदाज में जीत लिया गोल्ड मेडल

नई दिल्ली, 17 अप्रैल 2025। नीरज चोपड़ा की गिनती भारत के बेहतरीन जैवलिन फ्लेयर्स में होती है। उनकी वजह से ही जैवलिन भारत के घर-घर में लोकप्रिय हुआ है। अब नीरज दक्षिण अफ्रीका के पोटेचफस्ट्रूम में पाँट इन्वितेशनल ट्रैक टूर्नामेंट जीतकर अपने सेशन की शानदार शुरुआत की। इससे आने वाली डायमंड लीग टूर्नामेंट के लिए उनका आत्मविश्वास बढ़ेगा।

नीरज चोपड़ा ने

हासिल की टॉप पोजीशन नीरज चोपड़ा ने वर्ल्ड एथलेटिक्स कॉन्टिनेंटल टूर चैलेंजर टूर्नामेंट में 84.52 मीटर की दूरी तक भाला फेंककर छह खिलाड़ियों के बीच चले मुकाबले में टॉप पोजीशन हासिल की। भारतीय स्टा चोपड़ा दक्षिण अफ्रीका के 25 वर्षीय डैव स्मिथ से आगे रहे, जिनका सर्वश्रेष्ठ थ्रो 82.44 मीटर था।



उनका प्रदर्शन हालांकि उनके व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 89.94 मीटर से कम था, जबकि स्मिथ अपने व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 83.29 मीटर के करीब पहुंच गए।

तीसरे स्थान पर रहे डंकन रॉबर्टसन

केवल दो खिलाड़ियों नीरज चोपड़ा और डैव स्मिथ ने ही टूर्नामेंट में 80 मीटर की दूरी पार की। दक्षिण अफ्रीका

वाले इकलौते भारतीय

27 साल के नीरज चोपड़ा पिछले साल लंबे समय तक अपने कोच रहे जर्मनी के क्लॉस बार्टोनिट्ज से अलग हो गए थे। वह 16 मई को दोहा डायमंड लीग में एलीट टूर्नामेंट्स में अपने अभियान की शुरुआत करेंगे। उन्होंने 2020 टोक्यो (स्वर्ण) और 2024 पेरिस खेलों (रजत) में लगातार ओलंपिक पदक जीते। चोपड़ा का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 89.94 मीटर है जो उन्होंने 2022 में हासिल किया था। वह पिछले लंबे समय से 90 मीटर का आंकड़ा छूने का प्रयास कर रहे हैं। वह इकलौते ऐसे जैवलिन भारतीय प्लेयर हैं, जिन्होंने दो ओलंपिक मेडल जीते हैं।

टोक्यो (स्वर्ण) और 2024 पेरिस खेलों (रजत) में लगातार ओलंपिक पदक जीते।

चोपड़ा का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 89.94 मीटर है जो उन्होंने 2022 में हासिल किया था। वह पिछले लंबे समय से 90 मीटर का आंकड़ा छूने का प्रयास कर रहे हैं। वह इकलौते ऐसे जैवलिन भारतीय प्लेयर हैं, जिन्होंने दो ओलंपिक मेडल जीते हैं।

दो ओलंपिक मेडल जीतने

क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने किया सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट का ऐलान

जिस खिलाड़ी ने नहीं खेला एक भी मैच, उसको भी मिली जगह

मेलबर्न, 17 अप्रैल 2025। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने महिला टीम के लिए सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट का ऐलान किया है। ऑस्ट्रेलियाई बोर्ड ने 2025-26 के लिए 18 खिलाड़ियों को सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट में जगह दी है। उन्होंने इस साल के कॉन्ट्रैक्ट में कुछ नए खिलाड़ियों को शामिल किया है। इस लिस्ट में एक खिलाड़ी ऐसी भी है जिन्होंने ऑस्ट्रेलिया के लिए अब तक एक भी मैच नहीं खेला है उनको भी बोर्ड ने कॉन्ट्रैक्ट में जगह दी है। जॉर्जिया वॉल और ऑलराउंडर टेस फिलिटॉफ को पहली बार सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट का हिस्सा बनाया गया है।



द मंथ का अर्वांड मिला था।

टेस फिलिटॉफ को मिला कॉन्ट्रैक्ट

लिस्ट में एक नाम देखकर कई लोग हैरान हुए, वो नाम है ऑलराउंडर टेस फिलिटॉफ का। 22 साल की इस खिलाड़ी ने अभी तक ऑस्ट्रेलिया के लिए डेब्यू नहीं किया है, इसके बावजूद उन्हें कॉन्ट्रैक्ट का हिस्सा बनाया गया है। इससे साफ पता चलता है कि सेलेक्टर्स को उनकी कबिलियत के बारे में पता है और प्युचर में वो ऑस्ट्रेलिया के लिए एक स्टा खिलाड़ी बन सकती हैं। ऑस्ट्रेलिया के सेलेक्टर शॉन फ्लेगो ने भी कहा कि फिलिटॉफ जोशा से लंबेज खिलाड़ी हैं और वह जल्द ही ऑस्ट्रेलिया की जर्सी में खेलते हुए नजर आएंगी।

जेस जोनासन हुई

सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट से बाहर

इसके अलावा छह बार की वर्ल्ड कप चैंपियन प्लेयर जेस जोनासन को कॉन्ट्रैक्ट से बाहर कर दिया गया है। जोनासन को लेकर ऑस्ट्रेलियन सेलेक्टर ने कहा कि उनको इस सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट में शामिल नहीं किया गया है। बोर्ड हमेशा टीम के बाहर के खिलाड़ियों पर नजर रखता है, हम उनके ऊपर भी नजर बनाए रखेंगे।

क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने

इन महिला प्लेयर्स को दी

सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट में जगह

डर्सी ब्राउन, टेस फिलिटॉफ, एश्ले गार्डन, किम गार्थ, हीथर ग्राहम, ग्रेस हैरिस, एलिस डीली, अलाना किंग, लिचफील्ड, ताहलिया ने भी कहा कि फिलिटॉफ जोशा से लंबेज खिलाड़ी हैं और वह जल्द ही ऑस्ट्रेलिया की जर्सी में खेलते हुए नजर आएंगी।



अंपायर ने चेक किया

रियान पराग का बल्ला,

हुई तगड़ी बहस, फिर

लिया गया ऐसा फैसला

जयपुर, 17 अप्रैल 2025।

राजस्थान रॉयल्स की टीम को दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ सुपर ओवर में हार का सामना करना पड़ा। निर्धारित 20 ओवर्स तक दोनों टीमों का स्कोर बराबरी पर था, फिर दोनों टीमों के बीच सुपर ओवर हुआ, जहां बाजी दिल्ली के हाथ लगी। मैच में राजस्थान रॉयल्स के बल्लेबाज रियान पराग अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाए और बुरी तरह से फ्लॉप रहे। उन्होंने मैच में 11 गेंदों में 8 रन बनाए, जिसमें एक चौका शामिल रहा। मैच में राजस्थान के कप्तान संजू सैमसन रिटायर्ड हट

होकर वापस पवेलियन लौट गए थे। इसके बाद तीसरे नंबर पर पराग बैटिंग करने के लिए आए थे, लेकिन तब अंपायर ने उनका बल्ला चेक किया। अंपायर यह देखा चाहते थे कि उनका बल्ला टूर्नामेंट के निर्धारित दिशा-निर्देशों के अनुसार हो।

मैदान पर उतरने से पहले ही

चेक होगा खिलाड़ियों का बल्ला

रियान पराग का बल्ला जब अंपायर चेक कर रहे थे, तब उनकी अंपायर के साथ तगड़ी बहस हुई। अंत में उनका बल्ला आईपीएल में तय मानकों पर खरा नहीं उतरा और उनके पास यही एक ऑप्शन था कि वह इसे बदल दें। फिर उनका बल्ला बदलने का फैसला लिया गया। नियम के मुताबिक मैदान पर उतरने से पहले फोर्थ अंपायर बल्लेबाजों के बल्ले को चेक करेंगे।

अब हर बल्ले बाज के बल्ले की होगी चेकिंग

इसके बाद ऑन फील्ड अंपायर भी

बल्लों का परीक्षण करेंगे। बल्लेबाज के

गार्ड लेने से पहले हर बल्ला एक गेज

से होकर गुजरेगा।

नियम मुताबिक इतनी होनी

चाहिए बल्ले की लंबाई

नियम के हिसाब से बल्ले की कुल लंबाई है 96.52 सेमी को मिलाकर 38 इंच (96.52 सेमी) से अधिक नहीं होनी चाहिए। वहीं बल्ले की चौड़ाई 4.25 इंच (10.8 सेमी) से अधिक नहीं होनी चाहिए। बल्ले के किनारे 1.56 इंच (4.0 सेमी) से अधिक नहीं होने चाहिए।

जायसवाल और राणा के

अर्धशतकों पर फिर पानी

मैच में दिल्ली कैपिटल्स की टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 188 रन

बनाए थे, तब अभिषेक पोरल ने

शानदार 49 रनों की पारी खेली थी।

उन्के अलावा केएल राहुल ने 38 रनों

का योगदान दिया। ट्रिस्टन स्टक्स और

अक्षर पटेल ने 34-34 रन बनाए। इन

प्लेयर्स की वजह से ही टीम 188 रनों

के स्कोर तक पहुंच पाई। इसके बाद

राजस्थान रॉयल्स के लिए यशस्वी

जायसवाल और नीतिश राणा ने

अर्धशतक लगाए, लेकिन बाकी के

बल्लेबाज अच्छा प्रदर्शन करने में

फ्लॉप साबित हुए। 20 वें ओवर में

मिचेल स्टार्क ने बेहतरीन गेंदबाजी की

और उनकी वजह से ही राजस्थान की

टीम टारगेट चेज नहीं कर पाई और

20 ओवर्स में 188 रन बना पाई।

इससे मैच टाई हो गया। फिर सुपर

ओवर में राजस्थान रॉयल्स ने 11 रन

बनाए। बाद में दिल्ली कैपिटल्स ने इस

स्कोर को आसानी से चेज कर लिया।

मिस इंडिया बनकर की बॉलीवुड में एंट्री, खूबसूरती से दी रेखा को टक्कर, लंबा कद बना आफत, बी-ग्रेड फिल्मों में कर हुई गुमनाम

70 के दशक से लेकर 90 के दशक तक बॉलीवुड में कई अभिनेत्रियों ने एंट्री की। अलग पहचान के साथ इन हसीनाओं ने इंडस्ट्री में अपनी जगह बनाई। हालांकि कुछ ही अभिनेत्रियां अपनी जगह पकड़ी कर पाईं। कई अभिनेत्रियों ने नए आयाम सेट किए, वहीं कुछ गायब हो गईं। इस दौर में आई बहुत सी हसीनाएं थीं जो चंद फिल्मों से स्टा बननीं और फिर अचानक ही इंडस्ट्री छोड़कर गायब हो गईं। इन हसीनाओं ने खुद ही अपना करियर बर्बाद कर दिया। आज हम एक ऐसी अभिनेत्री के बारे में बात करेंगे, जिसने ब्यूटी कॉन्टेस्ट से अपना सफर शुरू किया और जल्द ही बॉलीवुड में छ गईं। हालांकि कुछ वक्त इंडस्ट्री में गुजारने के बाद ये इंडस्ट्री से गायब हो गईं। लोग हैरान रह गए कि आखिर वह कहाँ चली गईं। उन्होंने अपने ग्लैमरस अवतार और दमदार अभिनय से सुपरस्टार रेखा को कड़ी टक्कर दी।

ब्यूटी पेंजेंट जीतकर बनीं हीरोइन

हम जिस अभिनेत्री के बारे में बात कर रहे हैं, उनका नाम सोनू बालिया है। सोनू अपने समय की सबसे खूबसूरत अभिनेत्रियों में से एक बनकर उभरीं। संजीत कौर बालिया के रूप में जन्मी सोनू उस दौर की टॉप अभिनेत्रियों में गिनी जाती थीं। हालांकि ज्यादातर फिल्मों में वे साइड रोल में ही नजर आईं। उन्होंने साल 1985 में फेमिना मिस इंडिया का खिताब जीता था। सोनू ने कई शानदार फिल्मों में काम किया। वो रेखा और कबीर बेदी के साथ खून भरी मांग में नजर आईं। इस फिल्म में उनके इटीमेट सीन



में काम करना शुरू कर दिया। बहुत संघर्ष के बाद सोनू बालिया ने शादी करने और घर बसाने का फैसला किया। उन्होंने अमेरिका में रहने वाले एक एनआरआई सूर्य प्रताप सिंह से शादी की। उनका 2009 में निधन हो गया। वर्तमान में सोनू एक प्रोडक्शन हाउस से जुड़ी हुई हैं। उन्होंने एक्टिंग से पूरी तरह से दूरी बना ली है।

ने उन्हें चर्चा में ला दिया था। इसके अलावा उन्होंने शाहरुख खान और दिव्या भारती की फिल्म दिल आशन में भी काम किया।

इस वजह से नहीं मिला काम

अपने करियर में सोनू ने कई बड़े नामों के साथ काम किया, लेकिन क्या आप जानते हैं कि बॉलीवुड कई सितारे उनके साथ काम नहीं करना चाहते थे और उसकी वजह उनकी लंबी हाइट थी। उनकी लंबाई के चलते ही उनका करियर पिट गया। अपने एक इंटरव्यू में सोनू ने बताया था कि वे दूसरी अभिनेत्रियों और अभिनेताओं से भी ज्यादा लंबी हैं और यही वजह है कि उन्हें फिल्मों में कम मौके मिले। उस दौर में कई छोटे कद के एक्टर लीड रोल निभा रहे थे, जो उनके साथ काम नहीं करना चाहते थे। ये एक बड़ी वजह रही कि उनका करियर धड़म हो गया। हालांकि उन्होंने इसे एकमात्र कारण के रूप में जिम्मेदार नहीं ठहराया, लेकिन उन्होंने कहा कि इंडस्ट्री में ये एक कारण बन गया है कि उन्हें अच्छी स्क्रिप्ट नहीं मिल रही थी बीते कई सालों में सोनू बालिया ने कुछ अच्छी भूमिकाएं पाने के लिए कड़ी मेहनत की। हालांकि, उन्हें कोई भूमिका नहीं मिली और बाद में उन्होंने बी-ग्रेड फिल्मों में काम करना शुरू कर दिया। बहुत संघर्ष के बाद सोनू बालिया ने शादी करने और घर बसाने का फैसला किया। उन्होंने अमेरिका में रहने वाले एक एनआरआई सूर्य प्रताप सिंह से शादी की। उनका 2009 में निधन हो गया। वर्तमान में सोनू एक प्रोडक्शन हाउस से जुड़ी हुई हैं। उन्होंने एक्टिंग से पूरी तरह से दूरी बना ली है।



अभिनेता ईशान खट्टर और भूमि पेडनेकर स्टारर अफकमिंग सीरीज 'द रॉयल्स' की रिलीज की तारीख सामने आ चुकी है। सीरीज का प्रीमियर 9 मई को ऑनलाइन स्ट्रीमिंग प्लेटफॉर्म नेटफ्लिक्स पर होगा। नेटफ्लिक्स ने दर्शकों को बताया कि जल्द ही ज़िंदी राजकुमार की आमकुमारी से मुलाकात होगी। नेटफ्लिक्स ने कैप्शन में लिखा, ज़िंदी राजकुमार की मुलाकात गर्लबॉस आमकुमारी से होती है। रॉयल मैस या शाही प्रेम कहानी? 9 मई को रिलीज होने वाली 'द रॉयल्स' सिर्फ नेटफ्लिक्स पर देखें। प्रियंका चोपड़ा और नुपुर अस्थाना के निर्देशन में बनी सीरीज में भूमि पेडनेकर, ईशान खट्टर, जीनत अमान के साथ साक्षी तंवर, नोरा फतेही, डिनो मोरिया, मिलिंद सोमन, चंकी पांडे, विहान समत, काव्या त्रेहान, सुमुखी सुरेश, उदित अरोड़ा, लिसा मिश्रा और ल्यूक केनी भी अहम भूमिकाओं में हैं।

जल्द होगी ज़िंदी राजकुमार की आमकुमारी से मुलाकात, ईशान-भूमि स्टारर 'द रॉयल्स' की रिलीज डेट आउट

महत्वपूर्ण खबर

आईएफएस अधिकारी गिरफ्तार



तैदूपता घोटाले में पहली बड़ी कार्रवाई

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। करोड़ों के तैदूपता घोटाले में सुकमा के डीएफओ की गिरफ्तारी की बड़ी खबर सामने आ रही है। एसीबी-ईओ डब्ल्यू की टीम ने आज सुबह सुकमा के तत्कालीन डीएफओ अशोक पटेल को रायपुर स्थित एक बंगले से अपने कब्जे में ले लिया है। सूत्रों द्वारा बताया जा रहा है कि गुरुवार सुबह आईएफएस अशोक पटेल को करोड़ों के तैदूपता घोटाले में लिप्तता के चलते गिरफ्तार किया गया है। यह भी बताया जा रहा है कि आज उन्हें अदालत में पेश कर एसीबी-ईओ डब्ल्यू रिमांड में ले सकती है। बताया जा रहा है कि वन एवं जलवायु विभाग के मुखिया भी एजेंसियों के निशाने पर हैं।

पुजारी भी मर्डर करता है, वकील की दलील पर बोले जज...

बिलासपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। छत्तीसगढ़ हाईकोर्ट में एक सुनवाई के दौरान सीजे ने जमकर नाराजगी जताई। दरअसल, रतनपुर महामाया शक्तिपीठ के मंदिर परिसर स्थित कुंड में 23 कछुओं की मौत हो गई थी। इसी मुद्दे पर सुनवाई के दौरान सख्ती दिखाई गई। सुनवाई के दौरान वकील ने पुजारी शब्द का जिक्र किया, तब चीफ जस्टिस रमेश सिन्हा भड़क गए। उन्होंने कहा कि बार-बार पुजारी और लेडी कहकर बचाव मत करिए, मर्डर कोई भी कर सकता है। पवित्र स्थल को गंदा कर दिया है और आप उनका बचाव कर रहे हैं।



जिसके अनुसार राज्य सरकार छोटे व्यापारियों को प्रोत्साहित करेगी और 10 साल से अधिक पुराने लंबित मामलों में 25 हजार रूपए तक की वैट देनदरियों को माफ करेगी। इससे 40 हजार से अधिक व्यापारियों को लाभ होगा और 62 हजार से अधिक मुकदमेबाजी के मामलों में कमी आएगी।

# बैठक में मुख्यमंत्री ने छोटे व्यापारियों को दिया तोहफा

## बैठक में राज्य के छोटे व्यापारियों के वैट देनदरियों को माफ करने का निर्णय...

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। साय कैबिनेट की बैठक में राज्य के छोटे व्यापारियों के हित में एक बड़ा फैसला लेते हुए छत्तीसगढ़ बकाया कर, ब्याज एवं शास्ति के निपटान (संशोधन) अध्यादेश-2025 के प्रारूप में निहित संशोधन का अनुमोदन किया गया। जिसके अनुसार राज्य सरकार छोटे व्यापारियों को प्रोत्साहित करेगी और 10 साल से अधिक पुराने लंबित मामलों में 25 हजार रूपए तक की वैट देनदरियों को माफ करेगी। इससे 40 हजार से अधिक व्यापारियों को लाभ होगा और 62 हजार से अधिक मुकदमेबाजी के मामलों में कमी आएगी।

## मंत्रालय महानदी भवन में आयोजित कैबिनेट की बैठक में लिए गए महत्वपूर्ण निर्णय...

मंत्रिपरिषद की बैठक में परीक्षा की तैयारी कर रहे युवाओं के हित में निर्णय लिया गया कि छत्तीसगढ़ लोक सेवा आयोग, छत्तीसगढ़ व्यावसायिक परीक्षा मण्डल एवं विशेष कनिष्ठ कर्मचारी चयन बोर्ड, सरगुजा/बस्तर/बिलासपुर द्वारा आयोजित परीक्षाओं में छत्तीसगढ़ के स्थानीय निवासी अभ्यर्थी जो परीक्षा अथवा साक्षात्कार में उपस्थित होंगे उन्हें उनके द्वारा दी गई परीक्षा शुल्क की राशि वापस की जाएगी।

इससे सिरियस केन्डीडेट की परीक्षा में उपस्थिति का प्रतिशत बढ़ेगा, वहीं नॉन सिरियस केन्डीडेट और इनडिलिजिबल केन्डीडेट परीक्षा फॉर्म नहीं भरेंगे और इनके कारण राज्य शासन को होने वाली आर्थिक क्षति भी कम होगी।

कैबिनेट की बैठक में राज्य के छोटे व्यापारियों के हित में एक बड़ा फैसला लेते हुए छत्तीसगढ़ बकाया कर, ब्याज एवं शास्ति के निपटान (संशोधन) अध्यादेश-2025 के प्रारूप में निहित संशोधन का अनुमोदन किया गया।

जिसके अनुसार राज्य सरकार छोटे व्यापारियों को प्रोत्साहित करेगी और 10 साल से अधिक पुराने लंबित मामलों में 25 हजार रूपए तक की वैट देनदरियों को माफ करेगी। इससे 40 हजार से अधिक व्यापारियों को लाभ होगा और 62 हजार से अधिक मुकदमेबाजी के मामलों में कमी आएगी।

कैबिनेट की बैठक में नवा रायपुर, छत्तीसगढ़ में एन.आई.एफ.टी. के कैम्पस को मंजूरी प्रदान की गई। राष्ट्रीय फेशन प्रौद्योगिकी संस्थान का नया कैम्पस छत्तीसगढ़ के नवा रायपुर में स्थापित किया जाएगा। कपड़ा मंत्रालय, भारत सरकार के अनुसार इस परियोजना की कुल संभावित लागत करीब 271.18 करोड़ रुपये होगी। इसमें भूमि क्रय हेतु 21.18 करोड़, भवन निर्माण के लिए 200 करोड़ और मशीनरी, फर्नीचर आदि के लिए 50 करोड़ रुपये का व्यय शामिल है। इस संस्थान की स्थापना से फेशन शिक्षा के क्षेत्र में प्रदेश के युवाओं को नए अवसर मिलेंगे और फेशन उद्योग को तकनीकी रूप से प्रशिक्षित मानव संसाधन भी उपलब्ध हो सकेगा।



### नवा रायपुर में बनेगा राष्ट्रीय फेशन प्रौद्योगिकी संस्थान का नया कैम्पस

कैबिनेट की बैठक में नवा रायपुर, छत्तीसगढ़ में एन.आई.एफ.टी. के कैम्पस को मंजूरी प्रदान की गई। राष्ट्रीय फेशन प्रौद्योगिकी संस्थान का नया कैम्पस छत्तीसगढ़ के नवा रायपुर में स्थापित किया जाएगा। कपड़ा मंत्रालय, भारत सरकार के अनुसार इस परियोजना की कुल संभावित लागत करीब 271.18 करोड़ रुपये होगी। इसमें भूमि क्रय हेतु 21.18 करोड़, भवन निर्माण के लिए 200 करोड़ और मशीनरी, फर्नीचर आदि के लिए 50 करोड़ रुपये का व्यय शामिल है। इस संस्थान की स्थापना से फेशन शिक्षा के क्षेत्र में प्रदेश के युवाओं को नए अवसर मिलेंगे और फेशन उद्योग को तकनीकी रूप से प्रशिक्षित मानव संसाधन भी उपलब्ध हो सकेगा।

परियोजना की कुल संभावित लागत करीब 271.18 करोड़ रुपये होगी। इसमें भूमि क्रय हेतु 21.18 करोड़, भवन निर्माण के लिए 200 करोड़ और मशीनरी, फर्नीचर आदि के लिए 50 करोड़ रुपये का व्यय शामिल है। इस संस्थान की स्थापना से फेशन शिक्षा के क्षेत्र में प्रदेश के युवाओं को नए अवसर मिलेंगे और फेशन उद्योग को तकनीकी रूप से प्रशिक्षित मानव संसाधन भी उपलब्ध हो सकेगा।

एन.आई.एफ.टी. के पूरे भारत में 17 परिसर हैं, जिनमें दिल्ली, मुंबई, कोलकाता और बंगलुरु शामिल हैं। यह संस्थान फेशन डिजाइन, प्रबंधन और प्रौद्योगिकी में स्नातक और स्नातकोत्तर कार्यक्रम प्रदान करता है। संस्थान फेशन डिजाइन, टेक्सटाइल डिजाइन, फेशन प्रबंधन और फेशन प्रौद्योगिकी जैसे क्षेत्रों में विशेषज्ञता रखता है। यह छात्रों को व्यावहारिक अनुभव और प्लेसमेंट के अवसर प्रदान करने के लिए फेशन उद्योग के साथ सहयोग करता है।

मंत्रिपरिषद ने राज्य के नगरीय निकायों में जैव अपशिष्ट सह कृषि अपशिष्ट के प्रसंस्करण हेतु स्थापित किये जा रहे बायो-सीपनजी संयंत्रों हेतु रियायती लीज दरों पर शासकीय भूमि आबंटन किये जाने की सहमति प्रदान करते हुए आगे की कार्यवाही के लिए नगरीय प्रशासन विभाग एवं संबंधित नगर निगमों को अधिकृत किया है।

मंत्रिपरिषद ने राज्य में सहकारिता को प्रोत्साहन दिये जाने के उद्देश्य से सार्वजनिक वितरण प्रणाली के अंतर्गत शर्कर वितरण हेतु अप्रैल 2025 से मार्च 2026 तक आवश्यक शर्कर का क्रय राज्य के सहकारी शर्कर कारखानों से करने का निर्णय लिया है। इस हेतु शर्कर का क्रय मूल्य 37,000 रु. प्रति टन (एक्स फैक्ट्री, जी.एस.टी. अतिरिक्त) निर्धारित किया गया है।

मंत्रिपरिषद ने स्थानीय रोजगार और सूक्ष्म-लघु उद्योगों को बढ़ावा देने के उद्देश्य से भारत अर्थ मूवर्स लिमिटेड को राज्य में हैवी अर्थ मूवर्स इंड्रिफ्रिमेंट मैनुफैक्चरिंग संयंत्र स्थापित करने की सैद्धांतिक मंजूरी दी है। इसके लिए 100 एकड़ भूमि को टोकन दर पर आबंटित करने का निर्णय लिया है।

# खाद्य विभाग ने फिर पकड़ी नकली पनीर

पूर्व में पकड़ा सौरभ शर्मा की ही डेयरी से हुई जल्ती...

सैंपल लेकर अफसरों ने किया सील...

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। प्रदेश की राजधानी रायपुर में नकली पनीर को लेकर पूर्व में की गई कार्यवाही के बावजूद वही कारोबारी फिर से नकली पनीर का धंधा करते हुए फिर से पकड़ा गया है। खाद्य सुरक्षा विभाग ने इस बार कारोबारी सौरभ शर्मा के गोकुल नगर स्थित डेयरी से हजार किलो नकली पनीर जब्त किया है।



खाद्य सुरक्षा विभाग के अफसरों ने सूचना मिलने पर डेयरी में छापा मारा और वहां लाकर रखे गए लगभग एक हजार किलो पनीर की जांच की। प्रथम दृष्टया ही पनीर नकली नजर आ रहा था। इस दौरान जांच में सामने आया है कि यह पनीर भोपाल और मुरैना से मंगायी गया है और इसे रायपुर के साथ-साथ छत्तीसगढ़ और ओडिशा में सप्लाइ किया जा रहा था। इस डेयरी का संचालक सौरभ शर्मा है, जिसे पिछली बार नकली पनीर की बड़ी खेप के साथ पकड़ा गया था। जानकर बताते हैं कि

डालडा, स्कीम मिल्क पाउडर पाम ऑयल को मिलाकर पनीर तैयार किया जाता है।

डेयरी को किया गया सील

अफसरों ने मौके पर पनीर का सैंपल लेकर जांच के लिए भेज दिया है। फिलहाल रिपोर्ट आने तक डेयरी को सील कर दिया गया है। गौरतलब है कि पिछली बार सौरभ शर्मा से ही खाद्य सुरक्षा विभाग ने 5100 किलो नकली पनीर जब्त किया था। तब विभाग के कार्यालय से 2400 किलो पनीर गायब हो गया था। जब यह मामला खबरों की सुर्खियां बना तब गायब पनीर वापस खद दी गई। इस मामले में खाद्य विभाग के एक अधिकारी को निलंबित कर दिया गया था।

## व्यवसायियों को मिली राहत छत्तीसगढ़ में अस्थायी बिजली कनेक्शन के लिए ऑनलाइन सिस्टम लागू

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। छत्तीसगढ़ सरकार ने एक अभिनव कदम उठाते हुए व्यवसायों के लिए अस्थायी बिजली कनेक्शन प्राप्त करने की प्रक्रिया को पूरी तरह डिजिटल और सरल बना दिया है। स्टेट सिंगल विंडो पोर्टल के माध्यम से शुरू की गई इस ऑनलाइन प्रणाली का उद्देश्य नियमों में सुधार करना और कठिन प्रक्रियाओं को सरल बनाना है। इस पहल से न केवल पारदर्शिता बढ़ेगी, बल्कि व्यवसायियों को समय और लागत की बचत भी होगी।



रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। सीएम विष्णुदेव साय के नेतृत्व में राज्य सरकार जनकल्याण के संकल्प के साथ काम कर रही है, और हमारा उद्देश्य है कि प्रदेश के प्रत्येक नागरिक को सुलभ, सस्ती और उच्च गुणवत्ता वाली स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराई जाएं। स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री श्याम बिहारी जायसवाल ने आज मंत्रालय नवा रायपुर में डॉ. भीमराव

## श्याम बिहारी जायसवाल ने ली अहम बैठक

अम्बेडकर स्मृति चिकित्सालय, रायपुर में चिकित्सा सुविधाओं के सुदृढ़ीकरण और विस्तार के सम्बन्ध में आयोजित बैठक में अधिकारियों को दिशानिर्देश देते हुए यह बात कही। बैठक में स्वास्थ्य विभाग सहित संबंधित विभागों के वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति में अस्पताल की संरचना और सेवाओं को आधुनिक और जनसुलभ बनाने के लिए विस्तृत विचार-विमर्श हुआ।

## एक और आयोग में नियुक्ति को मंजूरी

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। छत्तीसगढ़ निजी विश्वविद्यालय विनियामक आयोग के अध्यक्ष एवं सदस्य की नियुक्ति की गई है। राज्यपाल एवं कुलाध्यक्ष छत्तीसगढ़ निजी विश्वविद्यालय विनियामक आयोग स्मेलन डेका द्वारा प्रोफेसर विजय कुमार गोयल, रिटायर्ड प्रिंसिपल संत गोविंदराम शदाणी शासकीय कला एवं वाणिज्य महिला महाविद्यालय, देवेन्द्र नगर को छत्तीसगढ़ निजी विश्वविद्यालय विनियामक आयोग का अध्यक्ष एवं डॉ. व्यास दुबे, सेवानिवृत्त प्राध्यापक एवं विभागाध्यक्ष (सांख्यिकी अध्ययन शाला) को पूर्णकालिक सदस्य नियुक्त किया गया है।



## बीएड से ज्यादा डीएलएड हुआ पॉपुलर

प्रवेश परीक्षा आवेदन में ऐतिहासिक बढ़ोतरी

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। शिक्षक बनने की चाह रखने वाले युवाओं के बीच अब डी ए ए डी पॉपुलरिटी बीएड से भी ज्यादा हो गई है। 2024 में पहली बार ऐसा हुआ है, जब डीएलएड कोर्स में एडमिशन के लिए बीएड से ज्यादा आवेदन आए हैं। यह रुझान न केवल शिक्षण व्यवस्था में आए बदलाव को दर्शाता है, बल्कि युवाओं के भविष्य की दिशा भी तय करता है।

इतिहास में पहली बार: डीएलएड के लिए बीएड से ज्यादा आवेदन

छत्तीसगढ़ में राज्य बनने के बाद से अब तक बीएड को ही शिक्षक बनने का मुख्य जरिया माना जाता रहा है। लेकिन 2024 में यह ट्रेंड पूरी तरह बदल गया। बीएड की 14,400 सीटों के लिए जहां 2.55 लाख आवेदन आए, वहीं महज 6,720 डीएलएड सीटों के लिए रिकॉर्ड 3 लाख आवेदन मिले। इससे पहले 2023 में डीएलएड के लिए करीब 1.60 लाख, और 2022 में केवल 91 हजार आवेदन ही आए थे।

क्यों बढ़ी डीएलएड की डिमांड? डीएलएड की मांग बढ़ने के पीछे एक प्रमुख कारण यह है कि राज्य सरकार ने प्राथमिक शालाओं में सहायक शिक्षक पद के लिए बीएड को अमान्य घोषित कर दिया है। अब सहायक शिक्षक बनने के लिए केवल डीएलएड योग्य माना जा रहा है। पिछले कुछ वर्षों में कई बीएड डिग्रीधारी युवा भर्ती प्रक्रिया से बाहर रह गए, जिससे यह संदेश गया कि



बीएड करने के बावजूद अवसर नहीं मिल रहे। इसके चलते अब विद्यार्थी सीधे डीएलएड कोर्स की ओर रुख कर रहे हैं। इसके अलावा, प्राथमिक शालाओं में सबसे ज्यादा बच्चों की नुकलती हैं, और यह वही लेवल है जहाँ डीएलएड का आवश्यकता होती है। इस कारण भविष्य में भी डीएलएड की मांग लगातार बढ़ने की संभावना जताई जा रही है।

प्रवेश परीक्षा की अहम जानकारियाँ

इस साल बीएड और डीएलएड दोनों पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश परीक्षा 22 मई 2025 को आयोजित की जाएगी। परीक्षा दो पालियों में होगी सुबह बीएड और दोपहर में डीएलएड।

ऑनलाइन आवेदन शुरू 28 मार्च 2025

आवेदन की अंतिम तिथि: 25 अप्रैल 2025 (शाम 5 बजे तक)

रुटि सुधार की अवधि 26 से 28 अप्रैल 2025

प्रवेश परीक्षा की तिथि 22 मई 2025

परीक्षा केंद्र: सभी 33 जिलों में परीक्षा का आयोजन प्रदेश के 33 जिलों में किया जाएगा ताकि सभी अभ्यर्थियों को अपने नजदीकी केंद्र में परीक्षा देने की सुविधा मिल सके।

कॉलेज और सीटों की स्थिति इस समय छत्तीसगढ़ में- बीएड की कुल सीटें: 14,400 डीएलएड की कुल सीटें: 6,720 बीएड कॉलेज: 148 डीएलएड संस्थान: 91

यह आंकड़ा दर्शाता है कि सीमित सीटों के बावजूद डीएलएड की डिमांड तेजी से बढ़ रही है, जो आने वाले समय में इन कोर्सेज में विस्तार की संभावना है।

# जल्लाद पड़ोसी ने मां-बेटी को उतारा मौत के घाट



## 48 घंटे में पुलिस ने सुलझाई गुत्थी...

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। जिले के पुसौर थाना क्षेत्र के संवरा पारा में मां-बेटी की हत्या की सनसनीखेज वारदात ने पूरे इलाके को हिलाकर रख दिया। 15 अप्रैल 2025 को उर्मिला संवरा और उनकी बेटी पूर्णिमा संवरा के शव निर्माणाधीन मकान के मलबे में मिले थे। पुलिस ने मात्र 48 घंटों में इस अंधे कलक की गुत्थी सुलझाकर आरोपी पड़ोसी शुभम सेठ को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस जांच में खुलासा हुआ कि शुभम सेठ, जो मृतिका

के घर के पास किराना दुकान चलाता था। जिसका उर्मिला और पूर्णिमा से कुछ समय से विवाद चल रहा था। इस रंजिश ने शुभम को हत्या की साजिश रचने के लिए उकसाया। 14 अप्रैल की रात शुभम लकड़ी का खुरा लेकर छत के रास्ते पूर्णिमा के घर में घुसा। उसने सोती हुई पूर्णिमा पर ताबड़तोड़ हमला किया। शोर सुनकर जागी मां उर्मिला ने बचाव की कोशिश की, लेकिन शुभम ने खुरे और क्रिकेट बैट से दोनों की बेरहमी से हत्या कर दी। सबूत मिटाने की कोशिश, फिर रायपुर भागा- हत्या के बाद शुभम ने शवों को निर्माणाधीन मकान में ईंटों के नीचे छिपा दिया। उसने कमरे और सीढ़ियों पर लगे खून को पानी से साफ किया और जनशताब्दी ट्रेन से रायपुर भाग गया। लेकिन पुलिस की मुस्तेदी ने उसे भागने का मौका नहीं दिया। सीसीटीवी फुटेज, कॉल डिटेल्स और फॉरेंसिक जांच से पुलिस को टीम में शुभम तक पहुंची। पूछताछ में उसने अपना गुनाह कबूल कर लिया और हत्या की पूरी कहानी बयां की। पुलिस ने शुभम के बयान के आधार पर खून से सने कपड़े, हत्या में इस्तेमाल खुरा, क्रिकेट बैट और अन्य सबूत बरामद किए हैं।



## रायपुर और महासमुंद में सीबीआई की 5 ठिकानों पर छापेमारी

रायपुर, 17 अप्रैल 2025 (ए)। सीबीआई की भर्ती घोटाले में सीबीआई ने रायपुर, महासमुंद में कुल 5 ठिकानों पर दबिश दी है। इसमें सरकारी डॉक्टर, कॉचिंग इंस्टीट्यूट और एक निजी होटल समेत कुल 5 ठिकानों को सीबीआई ने घेरा है। महासमुंद में

अभ्यारण के गेस्ट हाउस, सरकारी डॉक्टर के घर रायपुर के फूल चौक स्थित निजी होटल, सिविल लाइन स्थित कॉचिंग इंस्टीट्यूट पर सीबीआई की टीमों ने पड़ताल की। इस जांच में अहम दस्तावेज समेत टेक्निकल एडिंस बैगमद करने की बात कही जा रही है। बताया जा